

PUBLICIDAD
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por línea de texto.
Toda la correspondencia y giros deben dirigirse al ADMINISTRADOR.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PRECIO DE LA SUSCRICION
Madrid.—Domingo 5 de Noviembre de 1905.
AÑO LVI.—NÚM. 17.435

Madrid.—Domingo 5 de Noviembre de 1905.

Cinco ediciones diarias.

LA REVOLUCION RUSA HASTA QUE UN DIA...

DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES

Ya ha recibido Rusia la carta magna que reconoce a los ciudadanos los derechos a la libertad. Ya se ha realizado el gran suceso que, al decir de los historiadores ingleses, tiene tanta importancia en la historia del mundo como la Revolución Francesa, o acaso mucha más. El acontecimiento se ha verificado en la siguiente forma:

Mientras las masas de todas las grandes ciudades de Rusia recorrían las calles pronunciando y escuchando discursos; mientras las tropas aguardaban las órdenes de cada Troppoff local para dispersar las muchedumbres a balazos, el conde Witte y el barón Fredericksz llegaban el lunes 30 de octubre en un vapor quequero para celebrar una última conferencia con el Czar. Era una conferencia decisiva. El Emperador de todas las Rusias llevaba muchas noches sin dormir.

Hombres como el conde Ignatieff, Stishinsky y Sturmer le habían dicho que la fuerza era el último remedio posible del conflicto, pero sin atreverse a asumir la responsabilidad de emprenderlo. El conde Witte lo hacía, recurriendo, por el contrario, que el pueblo ruso había llegado a la mayoría de edad, y era llegada la hora de cambiarse las ropas cortas por la toga viril. Además que no se podía perder en esta obra un solo minuto, que no volverían a encontrarse las ocasiones perdidas. El Czar vacilaba.

Peró el lunes habían ya cesado sus vacilaciones. Y desde una cámara inmediata, la persona de la Cámara Imperial escucharon las últimas observaciones que Nicolás II dirigió al conde Witte. Y el Monarca dijo que nunca había estimado sus derechos autocráticos por la posibilidad del daño que podía inferir a sus súbditos sino por el bien que le permitían realizar, que los había conservado hasta el momento por estar convencido de que eran útiles al bienestar de la nación, pero que ahora se desposeía de algunos por suponer que era en provecho de la nación rusa.

Y sin más palabras, ni cambiar de color, ni alterar el pulso, el Emperador hizo la señal de la Cruz, tomó la pluma, y firmó «Nicolás» y cesó de ser autócrata, según comentan los correspondientes de los periódicos de Londres. Los personalistas de la Corte rieron a la hora. El conde Witte y el barón Fredericksz salieron conmovidos de la estancia. Nicolás II echó a andar con la misma serenidad y compostura que si hubiese firmado un nombramiento de senador.

En ese momento se ordena al Gobierno, como ya sabrán por informes telegráficos los lectores de estas líneas:

Primeramente, que se libere el pueblo los fundamentos de la Constitución, basada en los principios de la inviolabilidad real de la persona y de la libertad de conciencia, palabra, reunión y asociación.

Segundo, que se conceda toda la participación que permita la brevedad del tiempo en la convocada Duma, a todas las clases sociales que ahora se hallan privadas de derechos electorales, de acuerdo a la Duma la tarea de fijar los principios de derechos electorales que han de regir para el funcionamiento del sistema legislativo.

Tercero, que ninguna ley tenga efecto sin la aprobación de la Duma, y que se garantice a los elegidos del pueblo la posibilidad de una participación real en la inspección de la legalidad de los actos que efectúan las autoridades.

Con estas disposiciones, que en caso de ser ejecutadas sinceramente, concederían, en efecto, al pueblo ruso un sistema constitucional y representativo, se da actualmente por satisfecha, aquella masa de opinión europea que se veía perjudicada en sus intereses por los desórdenes de Rusia, y que pedía la instauración de un régimen constitucional, como transición al imperio de la ley, un régimen más democrático que arruinaba al país, sin garantizar ya el orden público, y las pretensiones revolucionarias, que constituían una amenaza mucho más terrible todavía para las enormes fortunas francesas, alemanas, británicas y norteamericanas en las verdaderas de Rusia.

Peró los financieros europeos no las tienen todas consigo. Ya han logrado que el Czar Nicolás II acceda a las pretensiones del conde Witte. Ya es Witte primer ministro; ya el Czar ha firmado un manifiesto en que se ordena, aunque no se establece el funcionamiento de un sistema liberal.

Pero ahora es preciso convencer al pueblo ruso de que el manifiesto del Czar es sincero. Ahora necesita el Sr. Witte firmar la paz con Rusia. La empresa de firmarla con los japoneses era fácil, teniendo en cuenta que el Mikado no podía atreverse a romper relaciones con los financieros europeos y norteamericanos que apoyaban a Witte.

Peró el pueblo ruso, que ha hecho últimamente la huelga general, no tiene por qué esperar gran cosa de las cosas de banca que apoyan al conde. Esas masas de trabajadores no van a emitir ningún préstamo, ni necesitan comprar barcos de guerra, ni tienen el menor interés en que se salve el crédito del Imperio ruso. Por el contrario, esas masas obreras comprenden más o menos acuradamente, que si el Imperio ruso declarase en bancarota, el dinero que sale anualmente de Rusia para pago de intereses, se quedaría en el país, los cargamentos de trigo con que Rusia trata de cancelar sus deudas, se quedarían en el Imperio y habría menos hambre y la explotación económica se dificultaría.

Esto lo saben también los financieros europeos, y de ahí que no las tengan todas consigo al ver al conde Witte, su amigo y su instrumento, al frente del Gobierno y dueño en la actualidad del pensamiento del Czar.

Hasta ahora han hecho presión sobre el Emperador, ya han vencido. Ahora quieren hacerla sobre el pueblo ruso y sus elementos directivos. El conde Witte, como ya he dicho muchas veces, es el periódico que mejor representa en el mundo la opinión de la banca. Ese periódico ha combatido incesantemente la autocracia rusa. Desde hoy empieza a combatir la revolución.

«Si el conde Witte es el periódico de la revolución rusa, que ensamble el progreso constitucional al modo británico con la Monarquía y el orden, algún genio férreo de la represión será el último Napoleón del movimiento y aplastará a los educados jacobinos bajo sus tajantes implacables...»

restaurar su poder y su crédito, a pesar de los desastres de la guerra. Hay que purificar la Administración; hay que sanar a la Justicia; hay que revisar la política económica; hay que abordar el mayor de los problemas agrícolas, lo que no es sino el restablecimiento de los mercados, como a los franceses, como a los alemanes, es que el orden se restablezca para que sigan produciendo intereses los capitales invertidos en industrias rusas y para que el Gobierno de San Petersburgo tenga bastante dinero con que atender a sus obligaciones.

Ahora bien, ¿atenderán los revolucionarios a las indicaciones de los financieros europeos? Nada indica que semejante cosa se halle en camino de ocurrir. La alegría popular fué inmensa al conocerse en San Petersburgo el manifiesto último del Czar. Se cantaba la «Marsellesa» y el «Dios guarde al Czar». Las gentes se abrazaban en las calles. Los oficiales del ejército felicitaban a la Bolsa, como si se hubiesen vuelto locos. Los fondos públicos subieron varios puntos. Pero esta alegría no duró. Al cabo de unas horas, los revolucionarios vinieron a caer en la cuenta de que el manifiesto del Czar no es lo que esperaban. «Se nos da una piedra en vez de pan—dijeron—. La Constitución la han ganado los socialistas y los trabajadores. Pues no se repara en ello! Ya nos encargaremos de hacérselo sentir al conde Witte!»

Al siguiente día los revolucionarios han formulado las siguientes condiciones para cesar en la huelga general:

- 1.ª Completa amnistía política.
- 2.ª Formación de una milicia nacional que garantice los derechos formulados en el manifiesto, pero dados solamente de palabra.
- 3.ª La abolición de la ley marcial a través del Imperio, y de la pena de muerte.

Además de estas condiciones, en un mitin monstruo, celebrado en la plaza de Kazán, el pueblo ha exigido el relevo del general Troppoff.

En cuanto el conde Witte se vió en poder del manifiesto firmado por el Czar, se juzgó dueño de la situación e hizo llamar a su casa a varios delegados de los revolucionarios; Gruzenberg, abogado; Amensky, escritor; y Bogucharsky, ingeniero, y les dijo:

—Hay que salvar a Rusia. Ayudadme. Me propongo satisfacer todas las demandas, pero necesito tiempo.

Un delegado dijo al punto: —Relevad a Troppoff, porque su nombre es odioso.

Peró el abogado Gruzenberg arguyó: —El problema no está en una persona, sino en la situación. El conde quiere una alianza con las clases intelectuales; pero esa alianza es inútil si el pueblo no lo sigue. Y el pueblo no se pacificará hasta que se deje satisfecha a la masa de los trabajadores. Las pequeñas reformas son inútiles.

—Es verdad, mi Gobierno lo hará. Yo me desposaré de mis poderes en favor de la Duma, para que ella resuelva lo que juzgue bueno para Rusia. Pero necesito la confianza de la nación y la ayuda de mis colegas. Ya he teleografiado a Kieff ofreciendo carteras.

Gruzenberg objetó: —¿Qué nada le servirá la elección de ministros populares, porque dejarán de serlo si aceptan carteras. Diríjase a las masas y conceda el sufragio universal.

A esto contestó Witte: —Es muy difícil. La Duma resolverá el asunto, y no el Gobierno. En la elección de representantes para la Duma, los obreros votan por el sistema de la Curia electoral.

—¡No! ¡No! ¡Eso no nos satisface!—gritó Gruzenberg.

—Esta no es mi última palabra—añadió Witte.—Acaso me convencerá.

Gruzenberg dijo entonces: —Temo que los sucesos le convencerán, y eso será muy poco pronto.

Peró en este asunto del sufragio universal, el voto difícil que se pueda llegar a un acuerdo entre los revolucionarios y el señor Witte, es mucho más difícil todavía que haya inteligencia en lo relativo a la Milicia nacional.

Los revolucionarios la piden, porque la Milicia es la mejor garantía de que el sistema constitucional no da de impudencias con la ley. Esa Milicia sería la garantía del pueblo. Pero de hallarse constituida por las masas obreras, el Gobierno dejaría de estar garantizado. Si se armase semejante fuerza, no es inverosímil que la Milicia se volviese contra los jefes del Estado y tratase de derrocar la Monarquía y de establecer la República.

Sin la Milicia, el pueblo considera que no puede aceptar el manifiesto del Czar, por carecer de garantías positivas. Con la Milicia, tampoco puede gobernar el conde Witte, por faltarle las garantías. Y he ahí como después de haber firmado el Czar su manifiesto vuelve a hallarse Rusia exactamente en el mismo callejón sin salida en que se encontraba hace ocho días. De un lado la autocracia con las epidemias del general Troppoff. Del otro la huelga general con su programa revolucionario. Y en medio, el conde Witte con la ayuda... de sus amigos particulares, de los banqueros judíos y del Daily Telegraph.

El resultado de semejante situación puede preverse desde ahora. Los huelguistas rusos han logrado paralizar el funcionamiento económico y administrativo del Imperio; pero no han tomado la Bastilla, y consecuentemente no carecen de fuerza efectiva. El conde Witte ha hecho que el Ejército no dispare contra los huelguistas; pero esta situación no puede prolongarse. O los huelguistas ceden, o se empleará al Ejército en obligarle a ceder. Ahora bien, si el Ejército es leal, como parece lo más probable; si dispersa a las multitudes, si restablece su fuerza las comunicaciones, las cosas seguirán como antes. El conde Witte ejercerá en nombre de la Duma el poder que el Sr. Plehwe ejercía en nombre del Czar. Habrá en Rusia un simulacro de libertad, de Constitución y de régimen representativo, como lo hay en otros países; pero ningún ruso se hará la menor ilusión acerca de la sinceridad del régimen político, como no se hacen los ciudadanos de otros países donde se disfruta de semejantes simulacros.

Con ese simulacro no podrá mejorar gran cosa la situación del país. Es posible que los Grandes Duques vean disminuidas sus antiguas atribuciones; pero para el momento, siquiera sea simulado, de la Duma, habrá que establecer un sistema de corrupción política, que resultará tan caro, por lo menos, como el puro burocratismo que hasta ahora funcionaba.

Y si el pueblo, si las masas huelguistas logran adquirir simpatías en el ejército o si logran de propia fuerza afectar a la Bastilla, entonces el conde Witte ni una docena de manifiestos firmados por el Czar impedirán que el mundo presenciase una revolución que sería cien veces más importante que la francesa, no solo porque se trata de un país con 140 millones de habitantes, sino porque ya no se trataría meramente de un cambio en el régimen político, sino de la transformación completa de las condiciones económicas y sociales de Rusia, primero, y del mundo, después.

Peró como esta perspectiva es demasiado grande para no estremecerse de admiración

y de terror al contemplarla, el articulista se inclina a creer que, por ahora, las cosas no variarán esencialmente; que el manifiesto del Czar solo entraña un cambio de palabras para el autocrático burocrata; que los huelguistas se someterán en plazo breve, pero que dentro de pocos meses se alzarán nuevamente y los articulistas de todos los periódicos del mundo tendremos que escribir artículos audaces por lo menos dos veces al año, hasta que al fin, un día... ¡Soñad, leedores! ¡soñad libremente! Todos vuestros sueños serán pánicos si se los compara con lo que ha de ocurrir.

DEROULEDE

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

PARIS 5. Amparado en la amnistía monsieur Derouledé ha regresado a Francia. Se halla en Balfort y hoy entrará en París, esperándose que su viaje no de ocasión a incidente alguno.

Derouledé ha teleografiado a sus amigos políticos desde la frontera diciendo: —«Al fin he franqueado la frontera! Gracias a todos los que han contribuido a amortiguar mi pena.»

OTRA INAUGURACION

TEATRO DE PRICE

El maestro Cereceda y los suyos volvieron anoche a tomar posesión del teatro de Price. El Sr. Trescos—es el más estimable campaña que en Price ha llevado a feliz término—nos había dejado harto entristecido el ánimo. Merecemos, pues, que el maestro Cereceda venga otra vez a regocijarnos con las zarzuelas que componen el repertorio de su compañía.

No diré que *La mulata* sea suficiente para divertirnos gran cosa. Desconozco la obra original, pero seguramente, a juzgar por algunas situaciones graciosas que de ella se conservan, valdrá bastante más que el arreglo, pues el diálogo de la adaptación, castellana no brilla por la naturalidad ni por el buen gusto. Tampoco la música inmortalará al compositor o compositores. El público no fué exigente; se contentó con los cómicos lances en que el azar *zazulístico* y los personajes, río, aplaudido. La benevolencia llegó al límite de rir cuando hablaba Gamero y de aplaudir algunos chistes.

El *grumete* fué igualmente celebradísimo. La interpretación, en general, regular. Hay, sin embargo, en los actores que anoche nos presentó el Sr. Cereceda una artista, que en poco tiempo ha progresado grandemente. Me refiero a la señora Calvo. Dice naturalmente no acostumbada a nuestros zarzueleros. Tiene una voz agradable; frase bien; canta con gusto, gracia y flaire. Yo no veo actualmente en nuestros teatros de zarzuela otra tiple que iguale su mérito. Conste que no lo conozco, ni en estas sinceras alabanzas más hay nada que se deba a la recomendación. La señora Calvo no la necesita. Me complazco en augurarle merecidos triunfos.

NAUFRAGIO DEL «CARDINAL CISNEROS»

PARIS 4. En sesión extraordinaria, celebrada hoy, acordó el Ayuntamiento enviar un mensaje de gratitud al alcalde de Muros por la cariñosa acogida que el vecindario de aquel pueblo hizo a los naufragos del *Cardinal Cisneros* y los auxilios que les prestó. Los marinos se proponen, igualmente, hacer una demostración de reconocimiento a aquel pueblo.

Por informes recibidos de Muros, y que merecen entero crédito, puedo asegurar que señalado el lugar preciso de la catástrofe resulta hallarse éste distante dos millas y seis decimas de los bajos de Meixides.

Esta noticia corrobora la impresión de que el sitio del naufragio no está señalado en las cartas hidrográficas.

—Hablemos bajo; no necesitamos dar un cuarto al pregonero.

—¿Pero es cosa formal?

—Muy formal. Conque ponte el pedal a la garganta. ¿Me has dicho que dentro de ocho días terminarán tus ocho años de cadena?

—Así es.

—¿Dónde irás cuando salgas de aquí?

—Como no estoy sujeto a vigilancia, me volveré a París.

—¿Y si yo te diera una cita para allí, te alegrarías?

—¿A lo creí? Porque tienes trazas de ser hombre listo, con el cual sería posible salir adelante. Pero me parece difícil, por no decir imposible.

RUSIA

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

PARIS 5. Comunican desde Kieff que el barón Alejandro Gunzburg resultó gravemente herido el miércoles pasado, al defender su casa contra la muchedumbre, que quería asaltarla.

En Rostoff los desórdenes continúan siendo frecuentes, calculándose en muchos millones los perjuicios causados durante los sucesos que se están desarrollando.

La circulación de trenes ha quedado restablecida. En Riga se ha celebrado una manifestación imponente, en la que tomaron parte 150.000 personas.

Durante su transcurso se pronunciaron discursos acerca de la situación actual de Rusia.

Estos discursos pronunciáronse por distintos oradores en 34 tribunas levantadas al efecto, y fueron dichos en siete idiomas distintos.

Los soldados fueron saludados al grito de «Viva el Ejército!»

En Novorossisk se ha restablecido la circulación de trenes.

Nuevo procurador general. PARIS 5. El Príncipe Obolensky, miembro del Consejo Imperial, ha sido nombrado procurador general del Santo Sinodo, en sustitución de Pobedonostzoff.

El general Korstich, comandante en jefe de las tropas de la circunscripción militar de Kazán, ha sido nombrado miembro del Consejo Imperial.

Amnistía amplísima. PARIS 5. La amnistía concedida se extiende hasta los reos de atentados contra el Czar y los miembros de la familia imperial, cuando estos delitos hayan sido cometidos antes del 30 de mes pasado.

También alcanza la amnistía a los criminales políticos, siempre que tengan estos por base la participación de los condenados en alguna Sociedad secreta de índole revolucionaria.

La Dieta finlandesa.—En Odesa. Reo amonaces diplomáticos. PARIS 5. El Czar ha decidido convocar la Dieta finlandesa para una sesión extraordinaria, que ha de celebrarse el 20 de diciembre.

Según parece, el Soberano está decidido a conceder a Finlandia las reformas que pide y que son las comprendidas en el *statu quo* de 1895.

Con motivo de los graves sucesos que se están desarrollando en Odesa, los embajadores de Inglaterra, Alemania y Austria han exigido al Gobierno ruso que adopte medidas para proteger la propiedad de sus compatriotas en aquella ciudad.

Troppoff se ha declarado impotente para mantener el orden por la fuerza.

¿A ju tificars? PARIS 5. Un telegrama de Marsella comunica que ha llegado a aquel puerto el ex almirante Nebogoff.

Instantáneamente salió con dirección a Petersburg.

Tranquilidad.—Dimisiones aceptadas.—Birioff. PARIS 5. Los últimos despachos de Petersburg dan una impresión relativamente tranquila.

Todos los obreros han reanudado sus trabajos, excepto los de ferrocarriles que persisten en la huelga.

La Junta obrera de Petersburg ha dirigido una convocatoria a la población para que asista a los funerales de los muertos en las últimas jornadas.

El Czar acepta la dimisión de los senadores finlandeses en el reciente manifiesto anunciando la reunión de la Dieta de Finlandia.

Otro despacho asegura que el almirante Brilleff va a presentar la dimisión de su cargo de jefe de la escuadra del mar Negro.

La situación de Finlandia.—Guardia nacional. PARIS 5. La *Central News* publica un despacho de Helsingfors, comunicando que la

situación de Finlandia es crítica en extremo. La sublevación se ha hecho general. Se han formado destacamentos de guardias nacionales en todas las ciudades y pueblos.

Solo los batallones de la misma, alistados en Helsingfors, ascienden a 10.000 hombres. El pueblo se manifiesta unánimemente decidido a resistir hasta el último extremo a las tropas rusas, arrojando todas las eventualidades de la lucha.

El Czar, impotente para dominar las rebeliones, ha convalidado el Gran Ducado una Constitución, que deberá ser discutida por la Dieta finlandesa.

Ha sido aceptada la dimisión de los diputados que actualmente la constituyen.

La elección de los nuevos celebrárase inmediatamente.

La nueva Dieta se reunirá el 20 de diciembre próximo.

En Tomsk.—Colisiones e incendio. PARIS 5. La *Central News* ha recibido despachos de Tomsk (Siberia Oriental), que comunican terribles detalles sobre los sucesos últimamente desarrollados en dicha ciudad.

Estos telegramas vienen con considerable retraso, a causa del mal estado de las comunicaciones.

La población de Tomsk, según estas noticias, se ha dividido en dos bandos, formado uno de ellos por los adictos al antiguo orden de cosas, y el otro por elementos revolucionarios, republicanos en su mayoría.

Dichos bandos habían llegado últimamente a un grado de excitación grandísima, y a consecuencia de él, surgieron algunos choques parciales, que degeneraron en una colisión general.

Los moderados y los revolucionarios se atacaron con encarnizamiento, convirtiéndose durante varias horas las calles de Tomsk en un campo de batalla, lo que lamentar numerosos muertos y heridos.

Vencedores los radicales, se dirigieron acto continuo a la estación central del camino de hierro Transiberiano, incendiándolo, sin dar tiempo a que la abandonasen los centenares de personas que se encontraban en el interior de la misma, y que, en su mayoría, perecieron abrasadas.

Dichas personas habían ido a la estación para montar en los trenes y abandonar la ciudad, huyendo de los desórdenes.

Produjéronse, cuando los revolucionarios incendiaron los almacenes y departamentos, escenas terribles.

Los que pudieron escapar salieron corriendo en todas direcciones, poseídos de pánico, sin que los revolucionarios les agrediesen.

Sin embargo, las llamas se corrieron tan pronto por todos los edificios, docks y talleres, que la mayor parte de los refugiados en la estación no pudieron abandonar la población, pereciendo entre la inmensa hoguera.

Concluida la destructora obra, los grupos de revolucionarios se dirigieron al teatro, que fué igualmente pasto de las llamas.

Sin embargo, la situación general del Gobierno de Tomsk no es tan alarmante como las anteriores noticias, porque según refieren telegramas llegados a última hora, los moderados, con la ayuda de varios destacamentos militares, han logrado acordar a los incendiarios y restablecer un tanto el orden.

La amnistía y los polacos. PARIS 5. *L'Esclair* publica despachos de Varsovia, comunicando que el káise imperial relativo a la amnistía no ha sido recibido en Polonia como se esperaba.

El pueblo lo considera vago e incompleto, y por esta causa no ha surtido el efecto pacificador que Witte creyera.

Continúa la agitación en los centros fabriles.

Los liberales y socialistas piden, para depurar su actitud y cesar en la huelga, la concesión a Polonia de una grande autonomía.

Varsovia está atemorizada por las rivalidades, traducidas en sangrientos choques, que han surgido entre moderados y revolucionarios.

La guarnición de la ciudad se halla actualmente compuesta de 60.000 hombres.

Contra los judíos. PARIS 5. *L'Observateur* publica ha recibido

despachos de Bukarest que comunican de soldados noticias de lo ocurrido en Kishineff.

Continúan las matanzas de judíos. Los revolucionarios se han apoderado de la artillería, y se disponen a cañonear los almacenes y casas donde los judíos se han hecho fuertes.

Parte de la ciudad está incendiada. Los rebeldes han ocupado la vía férrea. Las víctimas son tantas, que no puede calcularse su número.

Estas escenas de matanza y pillaje se reproducen en toda la Besarabia.

El gobernador y la tropa permanecen impasibles e indiferentes ante tales horrores.

Esta indiferencia, que acusa impotencia o complicidad, es general en todos los puntos donde el populacho, excitado por misteriosos agentes, asesina a los judíos y saquea sus almacenes y domicilios.

Contra Finlandia. PARIS 5. Ha sido convocado en Petersburg el Consejo especial de ministros, para tratar de la rebelión separatista de Finlandia.

Dícese que, después de haber examinado la situación, convinieron los reunidos en la necesidad de comenzar contra Finlandia una verdadera guerra, enviando al efecto un ejército invasor, con la misión de ir tomando una a una todas las ciudades, hoy convertidas en fortalezas por los rebeldes.

Lo que dice Kropotkin. PARIS 5. Dicen de Londres que habiendo la *Publishers Press Association* pedido al Sr. Kropotkin que escribiese un artículo sobre la amnistía que el Czar concede, ha recibido de aquel el siguiente telegrama:

«La amnistía que anuncia Nicolás II, no se concede de buena fe, y en su consecuencia, es una farsa.»

Se trata con ella de transportar a la Siberia a los que se encuentran actualmente presos, por tenerlo indefinido, en las fortalezas de Petersburg y Moscú, y se excluyen de sus artículos a los que Plehwe impulsara a cometer actos de desesperación.

Es añadir, simplemente, otro crimen más a la serie, ya demasiado larga, inscrita en su activo.

Firmado, Pedro Kropotkin.

CAMARA DE COMERCIO

Nuevo arriendo de los consumos.

El día 3 del actual fueron entregados en el Registro del Ayuntamiento, para su tramitación, los recursos de alzada interpuestos por la Cámara de Comercio ante el gobernador civil y administrador de Hacienda de esta provincia contra el acuerdo de la Junta municipal aprobando los pliegos de condiciones y tarifas para la subasta de arriendo de consumos.

Son de tal importancia y gravedad las extralimitaciones legales cometidas en la redacción de dichos pliegos de condiciones, y los enormes recargos introducidos en gran número de las 33 partidas de las tarifas (un arancel aduanero), que en el caso, por desgracia probable, de prosperar el acuerdo, desaparecerían gran número de industrias, agravándose con ello extraordinariamente la crisis, tanto obrera como de las subsistencias.

Por las nuevas tarifas se gravan gran número de primeros materias que producen muchas industrias de esta corte, obligándose al encarecimiento de sus productos, y como consecuencia, a la disminución ó anulación de sus ventas.

Ante tales abusos, la Cámara de Comercio de Madrid se considera obligada a llamar la atención del vecindario en general para que, por los medios legales, impida su realización, y al propio tiempo excita a los socios de la asociación colectiva, ofreciéndoles su incondicional apoyo y el local social donde reunirse, a fin de que con la rapidez y energía que las circunstancias demandan se proceda al remedio del mal.

Muy en breve presentará también esta Cámara el oportuno recurso de alzada contra el acuerdo del Ayuntamiento sobre interpretación de la base 4.ª del contrato de arriendo del impuesto del timbre municipal sobre anuncios.

VIII

Los gendarmes entraron en un corredor, terminado por una puerta que uno de ellos abrió, y entraron en una gran habitación, alrededor de la cual había banquetas de badana.

En el fondo había una mesa. Detrás de ella se hallaba sentado un escribiente leyendo el *Journal de l'Aube*.

—¿A qui está el llamado Lantier—dijo el gendarme.

—Buen; voy a pasar recado al señor juez. Sentados. Y dejando el periódico encima de la mesa, abrió la mampara y entró en la habitación contigua.

Pocos minutos después volvió, trayendo un rollo de papeles en la mano.

—Tenemos que esperar un poco,—dijo el señor juez está ocupado por el momento en un trabajo urgente.

—Está bien, esperaremos.

—¿Puede leer entretanto; tomad el periódico.

—¿Y vos? ¿no vais a seguir leyendo?

—No. Tengo que poner en limpio algunas cosas... —Gracias.

El gendarme se puso a leer. Reinó profundo silencio durante algún tiempo, en que no se oyó más que el ruido de la pluma de acero del escribiente en el papel de oficio.

Leopoldo Lantier reflexionaba.

—¡Calla!—dijo de repente el gendarme que leía—nuestro diputado está enfermo.

—¿Cuál?—preguntó el otro gendarme.

—El que ha sido elegido últimamente en Romilly.

—¿El ingeniero que ha vuelto de América?

—Sí.

—¿El señor Roberto Vallerand?—añadió el escribiente.

—El mismo.

Al oír las palabras de ingeniero de regreso de América, y el nombre de Roberto Vallerand, Lantier levantó la cabeza,

SEMANA FINANCIERA

Ha sido la semana pasada de grandes sucesos por los acontecimientos ocurridos durante ella y la época crítica en que han acaecido.

Ninguno de los grandes Bancos ha tenido necesidad de elevar su tipo de descuento, exceptando el Banco Nacional de Bélgica, y, sin embargo, el dinero ha seguido caro en Londres y Berlín, y únicamente se ha presentado abundante en París, favoreciendo la liquidación de fin de mes.

Las disminuciones en los últimos balances de los principales Bancos son de poca consideración; durante todo el mes pasado acusan una baja de seis millones de Inglaterra, de dos de Austria-Hungría y de 13 de Rusia, y comparando los balances del Banco de Francia en 28 de septiembre y 28 de octubre, se ve que el encage de oro que en fin de septiembre era de 2.982 millones, en fin de octubre de 2.916, ó sea una disminución de 66 millones, que los préstamos sobre títulos aumentan en 12 millones, y que la cartera aumenta igualmente en una cantidad, acusando con ello necesidad de dinero; pero la cifra no es exagerada para una plaza como la de París, y, por último, la circulación de billetes ha subido desde 4.377 millones a 4.476; todos estos datos son suficientemente elocuentes para demostrar que la crisis monetaria continúa, y á su vez son de poca importancia, relativamente, para crear en una agravación inmediata.

Los gravísimos desórdenes de que ha sido teatro el Imperio moscovita han venido á poner sobre el tapete en los grandes mercados la cuestión de su proyectado empréstito; las negociaciones sobre el mismo, que estaban muy adelantadas, fueron cortadas bruscamente por los últimos disturbios, y esa paralización en las negociaciones partió del propio ministro de la Hacienda rusa, que participó á los banqueros llegados á San Petersburgo que creía oportuno cesar en ellas hasta que la situación interior del Imperio mejorase.

El empréstito, según las circulares dirigidas anticipadamente por los establecimientos de crédito á su clientela, se haría bajo la forma de obligaciones de 500 francos al 4 por 100, amortizables en ochenta y siete años y emitidas al tipo aproximado de 90 por 100, y como la emisión de bonos del Tesoro ruso al 4 por 100 en 1901 concedió á los acreedores de ellos el derecho de preferencia en la suscripción del actual empréstito en la proporción de un título nuevo por bono, los citados establecimientos estaban igualmente encargados de tantear los deseos de los portadores de bonos, para facilitar el trabajo de repartición, probando esta medida la gravedad de la situación.

Nadie se preocupaba, ó parecía no preocuparse de la situación interior de Rusia; pero la gravedad de las noticias recibidas en vísperas de la liquidación produjo un movimiento fuerte de baja, que se vio neutralizado por la concesión de libertades prometidas en el manifiesto del Czar, y que calmaron un tanto la efervescencia del pueblo en los primeros momentos; pero después han continuado esos disturbios, y nadie sabe á punto fijo á qué se han de reducir los resultados de la Constitución rusa; por de pronto, el empréstito, aunque se haga, está aplazado, y tal vez á ello se deba la abundancia de dinero á colocar que se ha notado en la última liquidación de París, y que ha conseguido dos cosas: que esos capitales produzcan un interés, y facilitando la continuación de las posiciones alcistas, evitar los efectos que la terminación de las negociaciones tenía que producir en los fondos rusos, y que éstos, en su descomiso, arrastrasen el resto del mercado.

Pero aun descontando que el empréstito ruso no se realizase, no hay que perder de vista que los japoneses, que desde la terminación de la guerra piensan en la emisión de un empréstito de consolidación, accedieron por consejo de los hacendistas internacionales á diferirlo hasta que se hubiese efectuado el ruso; pero si éste se retarda mucho ó no se efectúa, los nipones querrán recobrar su libertad de acción y pondrán en práctica su idea de emitir un empréstito de unos dos mil millones de francos para la conversión de sus numerosos empréstitos interiores y exteriores.

La operación con la poderosísima ayuda de la casa Rothschild, sería emitida, no solamente en Londres y Nueva York, sino sobre todos los mercados europeos, y es de notar que los japoneses desean hacer pronto ese empréstito sin tener en cuenta que las condiciones les serán, seguramente, más favorables, por mayor seguridad del dinero en los comienzos del próximo año.

Todas estas circunstancias no permiten hacer grandes ilusiones para el futuro; pero como se han pasado los efectos del primer golpe y la alta banca está muy interesada en el sostenimiento de los cambios, si la contracción monetaria no se acentúa, es de esperar que las cotizaciones no retrocedan y aun que mejoren, á poco que favorezcan las circunstancias.

En nuestra plaza también ha sido de emociones la semana transcurrida; la crisis ministerial vino en plena liquidación, causan-

do un pequeño retroceso en los cambios, retroceso que no continuó al conocerse los de París al que hizo poco efecto la noticia, preocupado como estaba por causas que le tocaban más de cerca que la caída de nuestro Gobierno.

Se abonaba en nuestro mercado, sin regatear, una doble de 0,30, y á veces de 0,32 1/2, y con ella se traspasaron á fin del corriente gran parte de las posiciones alcistas, entre ellas la importantísima del arbitraje, mejorando con ello bastante la situación de plaza, y se ha retirado papel, que al fallar ha convertido en descubierto lo vendido á su sombra, y ese descubrimiento ha sido fácilmente explotable el último día del mes, y por él se subió la liquidación el citado día desde 78,30 á 78,60, y se achicó la doble contra próximo á 0,20 por 100.

La víspera de la liquidación nada hacía presumir ese resultado, y el movimiento de alza no se inició con fuerza hasta el mismo día 31, y el secreto con que se han encontrado los recursos necesarios no permitió cubrirse á las posiciones vendidas, que hubieran podido hacerlo fácilmente porque las operaciones en alza á fin de mes estaban bastante altas.

El haberse mantenido hasta la víspera de la liquidación el report de 0,30, y esperado á última hora para picar los cambios y perseguir posiciones rezagadas, hace pensar que si los elementos con que se cuenta no serían lo suficiente para contrarrestar el mercado durante un plazo más largo, y que se contó con la sorpresa natural de los últimos momentos, y con que en el contado no se podía prever esa mejora, que tal vez hubiera ocasionado ventas difíciles de contener.

Porque hay que tener en cuenta que si el alza se hubiera iniciado antes, hubiera sido también preciso anular el contado, y lo comprado á éste tenía que recogerse antes de fin de mes, y en cambio, efectuando la misma operación el 31 de octubre, como el día 1.º del corriente era fiesta y el reembolso de las obligaciones del Tesoro se efectuaba el día 2, con el dinero de la venta en ciento por ciento, y en cambio dos días antes no podía disponerse de él.

Todas estas circunstancias, hábilmente estudiadas y puestas en práctica, han producido, como anteriormente hemos indicado, falta de papel en la liquidación y sus efectos han repercutido el primer día hábil del mes en el corfo de contado, donde forzadamente han tenido que acudir á cubrirse; una vez pasada la liquidación, el contado se presentó ofrecido y los cambios sufren un pequeño retroceso; pero al confirmarse la noticia de que los veinticinco millones reembolsados por la Hacienda no volvan al público, y al quedar la suscripción reducida á doce escudos, de los que ayer sólo se cubrieron seis, la alegría renació, y el cubriese posiciones vendidas y la natural ayuda que tenían que prestarlas los que se lógico que cubrieran recoger el fruto del esfuerzo realizado, elevándose rápidamente los cambios, ganando en la sesión de ayer desde 78,80 á 79,05 á qué queda dinero á última hora, y bien impresionado el mercado.

Una vez con dinero disponible, y si no disponible, empleado en papel que se facilitará seguramente, con una doble menor que la de estos últimos meses; salvada la situación con el cupón del Amortizable en puertos y con la gran parte acudir á la Bolsa para su colocación, sin el temor de las obligaciones del Tesoro que se cubrirán rápidamente, y con medio cupón vencido en el 4 por 100 interior, la especulación es natural que cotice mejores horizontes y sus optimismos se traduzcan en alza en la cotización, tal vez exagerada en los primeros momentos; pero al fin, fundada, y aunque á causa de esta exageración pueda resistirse algo la plaza, si no ocurren acontecimientos imprevistos, la reposición volverá, y á medida que los cambios se consolidan, irán desahucándose poco á poco las dobles efectuadas entre contado y fecha en los dos últimos meses, reanunciando la calma en el mercado y con ella desapareciendo el poco negocio que actualmente existe.

La que cambia de actitud es la plaza catalana, que tal vez debido á las antedichas entradas de papel, y parte el sobrecambio que tanto tiempo ha tenido con Madrid, y al nivelarse permite al arbitraje deshacer la posición que venía arrastrando hace dos meses, con tantas fatigas y que para los que á él se dedican se había convertido en una verdadera pesadilla.

Report.

OBRAS DE ARTE

En su duda alguna, las que pueden admirar el público visitando los almohacanes de la calle del Carmen, 20 al 24. Los tapices de pudo hecho á mano, bellísimos en composición y dibujo, valen más que muchos cuadros admirados por el vulgo.

MINISTERIO DE HACIENDA

Tributación por venta de carburo de calcio.

La Gaceta de ayer publica la real orden resolviendo la tributación á que habrán de sujetarse los vendedores de carburo de calcio, reformando el epígrafe 18 de la tarifa 2.ª, en la siguiente forma:

«Artículo 18. Almacenes, tratantes ó especuladores ó al por mayor de combustibles minerales de todas clases y carburo de calcio, sin que por este epígrafe deban tributar los drogueros por mayor de la clase 1.ª, tarifa 1.ª, su venden carburo. Pagarán cada uno, en Madrid y Barcelona, 1.000 pesetas. En capitales de provincia, que á la vez sean puertos de mar, 801. En capitales de provincia que, sin ser puertos de mar, estén unidas por ferrocarril á una cuenca carbonífera, 500. En poblaciones que, sin reunir las circunstancias expresadas en el párrafo anterior, tengan más de 20.000 habitantes, 206. En las restantes, 140. Núm. 4, clase 2.ª de la tarifa 1.ª, «Tendrán en que se venda al por menor aceite mineral, gas, petróleo ó cualquiera otro portátil, carburo de calcio y alcohol desnaturalizado. (Cuando estos artículos se expendan juntamente con otros á los que corresponda cuota más alta, para disfrutar del beneficio que establece el artículo 17 del reglamento, es necesario que todos los géneros se hallen reunidos en un mismo local, y que se incluya la venta en ambulancia de carburo de calcio en el número 37 de la sección 2.ª de la tarifa 5.ª del ramo.»

Vendedores de contadores eléctricos. Contribuirán en lo sucesivo por el núm. 6 de la clase 7.ª de la tarifa 1.ª, como vendedores de relojes de todas clases.

Acaparadores de pescado fresco. Contribuirán por el epígrafe 41 de la tarifa 2.ª, adicionando el siguiente párrafo: «Contribuirán por este epígrafe los acaparadores de pescado que lo adquieran y remitan por cuenta de los consignatarios, estando facultados para envasarlos convenientemente; pero si lo adquieren ó remiten por cuenta propia, contribuirán como vendedores al por mayor de pescado, comprendidos en la clase 5.ª de la tarifa 1.ª, 6 como comerciantes del epígrafe 35 de la segunda tarifa, según la naturaleza de las operaciones.»

Señoras y señores de Bermúdez de Castro, Alendalazar, Dato, Hurtado de Améaga, Pérez Seoane, Agrela, Sarría, viuda de Alcalá-Galiano, Muguero, Messia de la Cerda, viuda de Cendra, Sanchis, Cárdenas (D. José), Travesedo y Gil Delgado.

El sexto fuerte tenía también brillante representación, figurando en él varios ministros gaceteros, y señores Dato, Cárdenas (D. J.), Sánchez Bustillo y conde de Casa-Valencia.

El distinguido é ilustrado dueño de la casa, su hija la señora de Cendra, y su hijo político D. Carlos Hurtado de Améaga, recibían muchas felicitaciones con motivo de ser sus días.

La baronesa del Castillo de Chirel, en unión de sus hijas, hacía los honores con la amabilidad y la fuerza resplandeciente que es peculiar á todas las recepciones que se celebran en aquella aristocrática morada.

Madrizzy.

COMERCIO MADRILEÑO

La Magdalena, calle Mayor, 28

En esta época del año, en que todo el mundo piensa en abrigarse, se ve muy visitado el acreditadísimo establecimiento que, con evidencia, es la única casa en Madrid que vende los artículos de piel más baratos y que mayor surtido tiene en toda clase de pieles, Mangutos, Corbatas, Estolas, Boas de piel y pluma, en cuanto de más rico y nuevo se conoce en esta especialidad. La Magdalena tiene un surtido que demuestra que no hay que salir de Madrid para encontrar lo más rico y la mayor fantasía. Y al lado de estos artículos de verdadero lujo en Mangutos, Corbatas, Estolas, Boas de piel y pluma de excelente calidad y á precios extraordinariamente baratos, la colección que La Magdalena ofrece al público, no tiene rival en Madrid. La circunstancia de que las compras se hacen siempre directas, el cuidado y la minuciosidad con que el propietario de esta casa se ocupa de ella y atiende á sus parroquianos y el conocimiento que tiene del artículo, hacen que se aconseje bien á las señoras, indicándoles que por lo menos, antes de comprar Pieles, Mangutos, Corbatas, Estolas, Boas de piel y pluma, hagan una visita al Establecimiento titulado La Magdalena, calle Mayor, 28, donde la variedad de artículos de piel es tan grande, que se encuentran Mangutos y Boas de piel desde una peseta en adelante y hasta los géneros más escogidos. Principalmente en Mangutos, Corbatas, Estolas, Boas de piel y pluma, la colección que presenta es tan extensa, que no hay casa en Madrid que pueda competir en precios. Especialidad en pieles para el pecho. La Magdalena, calle Mayor, 28.

En el comedor se sirvió un delicado buffet.

En el hotel de los barones del Castillo de Chirel.

Cada vez que los barones del Castillo de Chirel abren las puertas de su elegante hotel, experimentan cuan sinceras y numerosas son las amistades y las simpatías que gozan en la sociedad aristocrática.

DESDE PARIS

Desde muy temprano se llenaron los amplios salones, apoderándose la juventud del bello día que se entregó á su placer favorito. Entre el ambiente de lindas muchachas que llenaban aquella habitación de alegría, figuraban dos cuya donación llamaba la atención, y que se presentaban en sociedad por primera vez; la condesa de Alcolea, hija de la duquesa de Solomayor, y hermana de la marquesita de San Felices, y la hija del marqués de Laurencin, señoría Matilde Ubarro y Barrio, cuyo precioso rostro, que hubiera inspirado al pincel del inolvidable Vaonondo, recuerda el de su hermana, la gentil condesa de Liobragat, que también estaba allí.

Las encantadoras señoritas de Frigola, Amparo, Pilar y Dolores, estaban rodeadas de sus preciosas amigas las señoritas de Silveira y Viesca, Collantes, Landeche, Dato, Comyn, Basarain, G. Castañón y Entrala, Caro, Heredia, Liniers, Muguero, Balchita, Travesedo, Zulueta y Marfós, Sanchis, Gil Delgado, Owens, Sarría, Silva y Cervero, Pardo y Manuel de Villena, Pidal y Chico de Guzmán, Díez de Rivera y Figueroa, Alendalazar, Aguilar, Ceneta, Fernández de Henestrosa y Gayoso de los Cobos, y algunos más.

Entre las damas vimos á la bella marquesa de Ayerbe, cuyo retrato ha empezado el notable pintor José Garnelo; tan hermoso modelo ha de inspirar al artista una brillante composición; la marquesa de Valdeiglesias, resplandeciente de belleza y vestida con el gusto que la caracteriza; la marquesita de Portago, cuya figura recuerda las estatuas griegas más perfectas, y la condesa de San Luis, tan hermosa como amable.

Muchas damas hacíanse presentes á la condesa de Velle, recién llegada á la corte, que se presentaba por primera vez en sociedad, y cuya amabilidad cautiva las simpatías desde el primer instante.

También estaban la duquesa de Santa Lucía, marquesa de la Laguna, Ahumada, Casa López, Tenorio, Graña, Alava, Olivares, Herrera, viuda de Riscal, Candelaria de Yarabay, Navamorcuende, viuda de Martorell, Pidal, Moctezuma, Peñañel, Villamediana, Torralgas y Coquilla.

Condesas de Pino Hermoso; Tovar de Lemos, la distinguida esposa del representante de Portugal; Esteban Collantes, Albyz, Caudilla, Limeris, viuda de Orgaz, Villamonte, Via Manuel, Liobragat, Almodovar y Reparez; vizcondesa del Castillo de Genoveses.

El distinguido é ilustrado dueño de la casa, su hija la señora de Cendra, y su hijo político D. Carlos Hurtado de Améaga, recibían muchas felicitaciones con motivo de ser sus días.

La baronesa del Castillo de Chirel, en unión de sus hijas, hacía los honores con la amabilidad y la fuerza resplandeciente que es peculiar á todas las recepciones que se celebran en aquella aristocrática morada.

Madrizzy.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

Princesa.—El martes 7.º se verificará el estreno del juguete cómico en tres actos y en prosa, original de los Sres. Bisson y Bar de Turique, traducido por D. Enrique Manuvas, titulado Los tres cuadruplicados.

El reparto es el siguiente: Susana Radignais, Srta. Morano.—El Ldo. Virginia Coladell, Srta. Rodríguez.—Paulina Janin, Soriano.—Camila Jancourt, Srta. Quijada.—José Lapellaurer, Sr. Pedro Casin, Srta. Campa.—Rosa, Gil.—El Ldo. Alicia, Srta. Nalda.—Roberto Lapellaurer, Sr. García Ortega.—Ernesto Radignais, Forner.—Anatolio Guillermard, Sepulveda.—El Ldo. Martín, Alvarado.—El Ldo. Juan, Alvarado.—El Presidente Marcolini, López Alonso.—Dumontin, Castro.—Un uigier, Lucio.—Un magistrado, Redondo.—José 1.º, Román.—Idem 2.º, Barona.—Un espectador, Pérez.—Un secretario, Thomas.—Una de las Princesas.—Público, hombres y mujeres.—La escena en París.—Época actual.

Apolo.—El próximo miércoles, en la segunda sesión, que comenzará á las nueve y media, se verificará el estreno del capuchino literario en cuatro cuadros, prólogo y epílogo de los Sres. Alvarez Quintero, música de los maestros Chapí y Serraño, titulado El amor en solfa (segunda parte de El amor en el teatro).

Los títulos de los cuadros: Primero, ópera, Amor imposible. Segundo, sainete lírico, Amor clásico. Tercero, zarzuela clásica, Amor andaluz. Cuarto, zarzuela cómica, Amor melancólico.

Para esta obra se han reunido decoraciones el notable pintor escenógrafo Amalio Fernández.

La triple Srta. María Palón ha sido contratada por la Empresa de este teatro, y para su presentación en la escena del mismo, el miércoles de la presente semana, tomando parte en el estreno de Amor en solfa.

«Toda las noches se ve concurrida el precioso teatro de la calle de Carretas. Una de las artistas más aplaudidas es la hermosa cancionista italiana Gina Gigli, que además de poseer una voz muy agradable, canta con mucha picardía y éntic.

También es muy aplaudida la gentil bailarina Pepita Martine.

EN PROVINCIAS

Barcelona.—En el teatro Principal se anuncia el estreno de la comedia en cuatro actos, La fiesta del Rey.

En el teatro de la Gran Vía se anuncian los estrenos de La pitusa, El arte de ser bonita, Moros y cristianos y Las granadinas.

Se anuncia en el teatro Circo Español el estreno del drama Los verdugos.

En el teatro Nuevo se estrenará La moza de temple.

Valencia.—En el teatro de la Princesa se ensaya el melodrama en seis actos, Los niños del Hospicio.

En Apolo se anuncia el estreno de la zarzuela en tres actos La malata.

Sevilla.—Muy pronto se estrenará por la compañía del Sr. Talavá, que actúa en el teatro Cervantes, el drama Los celos.

En el teatro del Duque se estrenará el próximo martes, por la compañía del Sr. Casals, la revista lírica El premio de honor.

Murcia.—En el teatro Roma se anuncia el estreno de la zarzuela en un acto, Los guapos.

Santander.—Con buen éxito se ha estrenado la zarzuela Las estrellas.

Málaga.—La compañía que dirige el primer actor Sr. Lucas anuncia el estreno de El caballo de batalla.

Badajoz.—A Elvas ha marchado una compañía de género chico para representar La marcha de Cádiz, La viejecita y Congreso feminista.

DESDE PARIS

Desde muy temprano se llenaron los amplios salones, apoderándose la juventud del bello día que se entregó á su placer favorito. Entre el ambiente de lindas muchachas que llenaban aquella habitación de alegría, figuraban dos cuya donación llamaba la atención, y que se presentaban en sociedad por primera vez; la condesa de Alcolea, hija de la duquesa de Solomayor, y hermana de la marquesita de San Felices, y la hija del marqués de Laurencin, señoría Matilde Ubarro y Barrio, cuyo precioso rostro, que hubiera inspirado al pincel del inolvidable Vaonondo, recuerda el de su hermana, la gentil condesa de Liobragat, que también estaba allí.

Las encantadoras señoritas de Frigola, Amparo, Pilar y Dolores, estaban rodeadas de sus preciosas amigas las señoritas de Silveira y Viesca, Collantes, Landeche, Dato, Comyn, Basarain, G. Castañón y Entrala, Caro, Heredia, Liniers, Muguero, Balchita, Travesedo, Zulueta y Marfós, Sanchis, Gil Delgado, Owens, Sarría, Silva y Cervero, Pardo y Manuel de Villena, Pidal y Chico de Guzmán, Díez de Rivera y Figueroa, Alendalazar, Aguilar, Ceneta, Fernández de Henestrosa y Gayoso de los Cobos, y algunos más.

Entre las damas vimos á la bella marquesa de Ayerbe, cuyo retrato ha empezado el notable pintor José Garnelo; tan hermoso modelo ha de inspirar al artista una brillante composición; la marquesa de Valdeiglesias, resplandeciente de belleza y vestida con el gusto que la caracteriza; la marquesita de Portago, cuya figura recuerda las estatuas griegas más perfectas, y la condesa de San Luis, tan hermosa como amable.

Muchas damas hacíanse presentes á la condesa de Velle, recién llegada á la corte, que se presentaba por primera vez en sociedad, y cuya amabilidad cautiva las simpatías desde el primer instante.

También estaban la duquesa de Santa Lucía, marquesa de la Laguna, Ahumada, Casa López, Tenorio, Graña, Alava, Olivares, Herrera, viuda de Riscal, Candelaria de Yarabay, Navamorcuende, viuda de Martorell, Pidal, Moctezuma, Peñañel, Villamediana, Torralgas y Coquilla.

Condesas de Pino Hermoso; Tovar de Lemos, la distinguida esposa del representante de Portugal; Esteban Collantes, Albyz, Caudilla, Limeris, viuda de Orgaz, Villamonte, Via Manuel, Liobragat, Almodovar y Reparez; vizcondesa del Castillo de Genoveses.

El distinguido é ilustrado dueño de la casa, su hija la señora de Cendra, y su hijo político D. Carlos Hurtado de Améaga, recibían muchas felicitaciones con motivo de ser sus días.

La baronesa del Castillo de Chirel, en unión de sus hijas, hacía los honores con la amabilidad y la fuerza resplandeciente que es peculiar á todas las recepciones que se celebran en aquella aristocrática morada.

Madrizzy.

COMERCIO MADRILEÑO

La Magdalena, calle Mayor, 28

En esta época del año, en que todo el mundo piensa en abrigarse, se ve muy visitado el acreditadísimo establecimiento que, con evidencia, es la única casa en Madrid que vende los artículos de piel más baratos y que mayor surtido tiene en toda clase de pieles, Mangutos, Corbatas, Estolas, Boas de piel y pluma, en cuanto de más rico y nuevo se conoce en esta especialidad. La Magdalena tiene un surtido que demuestra que no hay que salir de Madrid para encontrar lo más rico y la mayor fantasía. Y al lado de estos artículos de verdadero lujo en Mangutos, Corbatas, Estolas, Boas de piel y pluma de excelente calidad y á precios extraordinariamente baratos, la colección que La Magdalena ofrece al público, no tiene rival en Madrid. La circunstancia de que las compras se hacen siempre directas, el cuidado y la minuciosidad con que el propietario de esta casa se ocupa de ella y atiende á sus parroquianos y el conocimiento que tiene del artículo, hacen que se aconseje bien á las señoras, indicándoles que por lo menos, antes de comprar Pieles, Mangutos, Corbatas, Estolas, Boas de piel y pluma, hagan una visita al Establecimiento titulado La Magdalena, calle Mayor, 28, donde la variedad de artículos de piel es tan grande, que se encuentran Mangutos y Boas de piel desde una peseta en adelante y hasta los géneros más escogidos. Principalmente en Mangutos, Corbatas, Estolas, Boas de piel y pluma, la colección que presenta es tan extensa, que no hay casa en Madrid que pueda competir en precios. Especialidad en pieles para el pecho. La Magdalena, calle Mayor, 28.

En el comedor se sirvió un delicado buffet.

En el hotel de los barones del Castillo de Chirel.

Cada vez que los barones del Castillo de Chirel abren las puertas de su elegante hotel, experimentan cuan sinceras y numerosas son las amistades y las simpatías que gozan en la sociedad aristocrática.

DESDE PARIS

Desde muy temprano se llenaron los amplios salones, apoderándose la juventud del bello día que se entregó á su placer favorito. Entre el ambiente de lindas muchachas que llenaban aquella habitación de alegría, figuraban dos cuya donación llamaba la atención, y que se presentaban en sociedad por primera vez; la condesa de Alcolea, hija de la duquesa de Solomayor, y hermana de la marquesita de San Felices, y la hija del marqués de Laurencin, señoría Matilde Ubarro y Barrio, cuyo precioso rostro, que hubiera inspirado al pincel del inolvidable Vaonondo, recuerda el de su hermana, la gentil condesa de Liobragat, que también estaba allí.

Las encantadoras señoritas de Frigola, Amparo, Pilar y Dolores, estaban rodeadas de sus preciosas amigas las señoritas de Silveira y Viesca, Collantes, Landeche, Dato, Comyn, Basarain, G. Castañón y Entrala, Caro, Heredia, Liniers, Muguero, Balchita, Travesedo, Zulueta y Marfós, Sanchis, Gil Delgado, Owens, Sarría, Silva y Cervero, Pardo y Manuel de Villena, Pidal y Chico de Guzmán, Díez de Rivera y Figueroa, Alendalazar, Aguilar, Ceneta, Fernández de Henestrosa y Gayoso de los Cobos, y algunos más.

Entre las damas vimos á la bella marquesa de Ayerbe, cuyo retrato ha empezado el notable pintor José Garnelo; tan hermoso modelo ha de inspirar al artista una brillante composición; la marquesa de Valdeiglesias, resplandeciente de belleza y vestida con el gusto que la caracteriza; la marquesita de Portago, cuya figura recuerda las estatuas griegas más perfectas, y la condesa de San Luis, tan hermosa como amable.

Muchas damas hacíanse presentes á la condesa de Velle, recién llegada á la corte, que se presentaba por primera vez en sociedad, y cuya amabilidad cautiva las simpatías desde el primer instante.

También estaban la duquesa de Santa Lucía, marquesa de la Laguna, Ahumada, Casa López, Tenorio, Graña, Alava, Olivares, Herrera, viuda de Riscal, Candelaria de Yarabay, Navamorcuende, viuda de Martorell, Pidal, Moctezuma, Peñañel, Villamediana, Torralgas y Coquilla.

Condesas de Pino Hermoso; Tovar de Lemos, la distinguida esposa del representante de Portugal; Esteban Collantes, Albyz, Caudilla, Limeris, viuda de Orgaz, Villamonte, Via Manuel, Liobragat, Almodovar y Reparez; vizcondesa del Castillo de Genoveses.

El distinguido é ilustrado dueño de la casa, su hija la señora de Cendra, y su hijo político D. Carlos Hurtado de Améaga, recibían muchas felicitaciones con motivo de ser sus días.

La baronesa del Castillo de Chirel, en unión de sus hijas, hacía los honores con la amabilidad y la fuerza resplandeciente que es peculiar á todas las recepciones que se celebran en aquella aristocrática morada.

Madrizzy.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

Princesa.—El martes 7.º se verificará el estreno del juguete cómico en tres actos y en prosa, original de los Sres. Bisson y Bar de Turique, traducido por D. Enrique Manuvas, titulado Los tres cuadruplicados.

El reparto es el siguiente: Susana Radignais, Srta. Morano.—El Ldo. Virginia Coladell, Srta. Rodríguez.—Paulina Janin, Soriano.—Camila Jancourt, Srta. Quijada.—José Lapellaurer, Sr. Pedro Casin, Srta. Campa.—Rosa, Gil.—El Ldo. Alicia, Srta. Nalda.—Roberto Lapellaurer, Sr. García Ortega.—Ernesto Radignais, Forner.—Anatolio Guillermard, Sepulveda.—El Ldo. Martín, Alvarado.—El Ldo. Juan, Alvarado.—El Presidente Marcolini, López Alonso.—Dumontin, Castro.—Un uigier, Lucio.—Un magistrado, Redondo.—José 1.º, Román.—Idem 2.º, Barona.—Un espectador, Pérez.—Un secretario, Thomas.—Una de las Princesas.—Público, hombres y mujeres.—La escena en París.—Época actual.

Apolo.—El próximo miércoles, en la segunda sesión, que comenzará á las nueve y media, se verificará el estreno del capuchino literario en cuatro cuadros, prólogo y epílogo de los Sres. Alvarez Quintero, música de los maestros Chapí y Serraño, titulado El amor en solfa (segunda parte de El amor en el teatro).

Los títulos de los cuadros: Primero, ópera, Amor imposible. Segundo, sainete lírico, Amor clásico. Tercero, zarzuela clásica, Amor andaluz. Cuarto, zarzuela cómica, Amor melancólico.

Para esta obra se han reunido decoraciones el notable pintor escenógrafo Amalio Fernández.

La triple Srta. María Palón ha sido contratada por la Empresa de este teatro, y para su presentación en la escena del mismo, el miércoles de la presente semana, tomando parte en el estreno de Amor en solfa.

«Toda las noches se ve concurrida el precioso teatro de la calle de Carretas. Una de las artistas más aplaudidas es la hermosa cancionista italiana Gina Gigli, que además de poseer una voz muy agradable, canta con mucha picardía y éntic.

También es muy aplaudida la gentil bailarina Pepita Martine.

EN PROVINCIAS

Barcelona.—En el teatro Principal se anuncia el estreno de la comedia en cuatro actos, La fiesta del Rey.

En el teatro de la Gran Vía se anuncian los estrenos de La pitusa, El arte de ser bonita, Moros y cristianos y Las granadinas.

Se anuncia en el teatro Circo Español el estreno del drama Los verdugos.

En el teatro Nuevo se estrenará La moza de temple.

Valencia.—En el teatro de la Princesa se ensaya el melodrama en seis actos, Los niños del Hospicio.

En Apolo se anuncia el estreno de la zarzuela en tres actos La malata.

Sevilla.—Muy pronto se estrenará por la compañía del Sr. Talavá, que actúa en el teatro Cervantes, el drama Los celos.

En el teatro del Duque se estrenará el próximo martes, por la compañía del Sr. Casals, la revista lírica El premio de honor.

Murcia.—En el teatro Roma se anuncia el estreno de la zarzuela en un acto, Los guapos.

Santander.—Con buen éxito se ha estrenado la zarzuela Las estrellas.

Málaga.—La compañía que dirige el primer actor Sr. Lucas anuncia el estreno de El caballo de batalla.

Badajoz.—A Elvas ha marchado una compañía de género chico para representar La marcha de Cádiz, La viejecita y Congreso feminista.

—¿Quién sabe? tal vez no llegue á morir; pero si así no fuera, mejor para sus herederos, si es que los tiene. —Uno tiene, por lo menos, á quien yo conozco, que es de mi edad y natural de Troyes, que es el hijo de Lantier, un abogado antiguo que se había casado con la hermana de Roberto Vallerand. —¿Y qué se ha hecho del Lantier á que os referís? ¿No vive en Troyes? —preguntó uno de los gendarmes. —No; está en París dedicado á empresas de compras de terreno y construcción de casas. —¿Está muy rico? —¿Quién va á saberlo? He oído decir que manejaba mucho dinero, pero que su fortuna personal era más aparente que real, y que no necesitaba mucho para venirse abajo. —¡Diablo! En ese caso los cinco millones del pariente

El itinerario.

Paris 6. El tren regió seguirá el siguiente itinerario. Llevará en todo el trayecto hasta la frontera alemana una velocidad de 70 kilómetros por hora.

Llegará a las siete y veintiocho a Angulema, con parada de cinco minutos. En Poitiers se detendrá otros cinco minutos, saliendo a las nueve y dieciséis.

En Saint Pierre des Corps parará cinco minutos y saldrá a las diez y cincuenta y uno.

En Les Aubrais parará igualmente cinco minutos, saliendo a las doce y veintiseis.

Llegará a Juvisy-sur-Orge a la una y cincuenta, y desde allí se dirigirá por la línea de circunvalación a la red del Este, saliendo directamente para la frontera alemana, que tiene por límite Avricourt.

Camino de Alemania. En la estación de Burdeos aguardaba el Sr. Conzosto, cónsul de España en la capital de la Gironda.

El Rey dormía. A las cinco y treinta y tres reanudó su marcha el tren real, sin incidentes.

En Burdeos subió al tren M. Baudouin, inspector principal de la línea, y en Poitiers M. Charles Hebrard, ingeniero del servicio de tracción de París.

Habían sido tomadas importantes medidas de vigilancia. Numerosos soldados y gendarmes estaban repartidos sobre diferentes puntos del trayecto que había de recorrer el tren real.

El coronel Cornulier Luciniere, que había ido a San Sebastián a saludar al Rey, descendió en Biarritz.

En Les Aubrais, Don Alfonso almorzó. En Juvisy, el tren se estuvo algunos instantes, expidiendo el Rey a la Reina madre el siguiente telegrama:

«Continúo el viaje con perfecta salud. Os ofrezco mi respetos.—Alfonso.»

En dicha estación aguardaba el coronel Reibell, que saludó al Rey en nombre de Loubet.

La entrevista entre ambos duró poco. Don Alfonso se mostró muy afectuoso, y encargó a Reibell saludase en su nombre al Presidente, a quien espera ver inmediatamente a su regreso de Alemania.

El Rey vestía traje gris y gorra de viaje. El tren regió se dirigió por el ferrocarril de circunvalación a la estación de Noisy-le-Sec, prosiguiendo su viaje, por Chalons, hacia la frontera alemana.

PREPARATIVOS

EN PARIS

Paris 5. A su paso por París, el Rey Don Alfonso XIII será saludado en la estación de Jurisy por el coronel Lancy, oficial del Cuartel militar de M. Loubet.

REFORMA QUE SE IMPONE

Educación patriótico-militar.

Prometimos en nuestro último artículo sobre la importante cuestión que supone y significa el epígrafe de estas líneas ocuparnos del modo práctico de llevar a las aulas civiles la semilla del patriotismo.

Hay en las circunstancias actuales grandes crisis en la sociedad, y una de las más graves, de las más funestas para el porvenir de las naciones, de las más desastrosas en resultados finales es la crisis del patriotismo, el adormecimiento de la conciencia nacional, el apocamiento del espíritu público que, si no ha de dormirse sobre sus laureles y sus leyendas, tampoco ha de renunciar a la vida, que no se puede conservar sino con energías, entusiasmos e ideales.

Por eso Alemania eleva sin descanso el espíritu popular, imprime en los corazones germanos desde muy jóvenes el sentimiento patriótico y no descuida un instante los problemas que atañen a su defensa militar.

La idea del militarismo racional, es decir, del militarismo que no supone dictadura si no uniendo todos los ciudadanos en el culto a la Patria y su bandera, es idea muy vieja en los pueblos que miran adelante y no se entregan por completo en brazos de los utopistas o de los idealistas que sueñan con un ideal hermoso, pero cuya aurora no se vislumbra todavía en el horizonte de la sociedad contemporánea.

No hay, pues, que asustarse ante el proyecto de llevar cierta educación a las aulas; es necesario en todos los países que se precian de algo y que algo quieren suponer y significar en el concierto de las naciones.

Supone este pensamiento perseverancia y va encaminado a conseguir que las generaciones venideras tengan un concepto más acabado y exacto de sus deberes y derechos en el Estado en que viven y a que pertenecen.

Muchos confunden la idea que se define en las anteriores líneas con el deseo de hacer militares al ejército sentido de la palabra a todos los españoles, y no hay nada de eso.

Desde luego que cierta instrucción preparatoria y elemental será necesaria; pero el objeto principal será conseguir que ciertos deberes desconocidos y ciertos derechos ignorados sean vulgares en su conocimiento a todos los ciudadanos.

La misma Constitución del Estado no es conocida por la generalidad de los españoles, y mal pueden conocerse los deberes y los derechos cuando jamás han sido estudiados.

Y esta misma Constitución, para desentrañar el sentido de sus diversos artículos es necesario recurrir a los comentarios que la mayoría de los jóvenes no recibe, exceptuando, naturalmente, los que cursan la carrera de Derecho.

Como va a exigirse el cumplimiento de las obligaciones que se desconocen y cómo va a ejercerse los derechos ignorados? Este es, por lo tanto, un punto interesante que comprende la idea patriótica en estas columnas, idea que, como se ve, no puede confundirse jamás con el militarismo que algunos ven tras el epígrafe que encabeza estas ligeras consideraciones.

Ah! El día en que los conocimientos elementales de los derechos y deberes de los ciudadanos llegasen a casi todas las inteligencias españolas, muy otra sería la suerte del país, muy distinto el ideal perseguido por el pueblo y muy grande el progreso alcanzado en las mismas costumbres políticas.

Mas no es esta sola en esencia la que supone la educación patriótica, sino los puntos interesantes que comprende la idea patriótica en estas columnas, idea que, como se ve, no puede confundirse jamás con el militarismo que algunos ven tras el epígrafe que encabeza estas ligeras consideraciones.

En el día en que los conocimientos elementales de los derechos y deberes de los ciudadanos llegasen a casi todas las inteligencias españolas, muy otra sería la suerte del país, muy distinto el ideal perseguido por el pueblo y muy grande el progreso alcanzado en las mismas costumbres políticas.

Mas no es esta sola en esencia la que supone la educación patriótica, sino los puntos interesantes que comprende la idea patriótica en estas columnas, idea que, como se ve, no puede confundirse jamás con el militarismo que algunos ven tras el epígrafe que encabeza estas ligeras consideraciones.

En el día en que los conocimientos elementales de los derechos y deberes de los ciudadanos llegasen a casi todas las inteligencias españolas, muy otra sería la suerte del país, muy distinto el ideal perseguido por el pueblo y muy grande el progreso alcanzado en las mismas costumbres políticas.

Mas no es esta sola en esencia la que supone la educación patriótica, sino los puntos interesantes que comprende la idea patriótica en estas columnas, idea que, como se ve, no puede confundirse jamás con el militarismo que algunos ven tras el epígrafe que encabeza estas ligeras consideraciones.

En el día en que los conocimientos elementales de los derechos y deberes de los ciudadanos llegasen a casi todas las inteligencias españolas, muy otra sería la suerte del país, muy distinto el ideal perseguido por el pueblo y muy grande el progreso alcanzado en las mismas costumbres políticas.

Mas no es esta sola en esencia la que supone la educación patriótica, sino los puntos interesantes que comprende la idea patriótica en estas columnas, idea que, como se ve, no puede confundirse jamás con el militarismo que algunos ven tras el epígrafe que encabeza estas ligeras consideraciones.

En el día en que los conocimientos elementales de los derechos y deberes de los ciudadanos llegasen a casi todas las inteligencias españolas, muy otra sería la suerte del país, muy distinto el ideal perseguido por el pueblo y muy grande el progreso alcanzado en las mismas costumbres políticas.

Mas no es esta sola en esencia la que supone la educación patriótica, sino los puntos interesantes que comprende la idea patriótica en estas columnas, idea que, como se ve, no puede confundirse jamás con el militarismo que algunos ven tras el epígrafe que encabeza estas ligeras consideraciones.

Enrique La Gasca.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Ha comenzado a publicar la casa editorial de Felipe González Rojas, Rodríguez San Pedro, 9, Madrid, la obra del católicista de Historia de la Universidad Central, de Juan Ortega y Gasset, Historia de la Regencia de María Cristina, Historia de la Regencia de Alfonso XIII, etc.

TEATRO REAL

Por el número y la calidad de los nombres que ya figuran en las listas de contaduría, el abono del teatro Real para la próxima temporada seguramente constituirá un éxito brillantísimo de Empresa.

La oportunidad de fijar determinados días de las sesiones para las funciones de cada tarde, ha sido acogida por el público con verdadero beneplácito, por las facilidades que ofrece para alternar las representaciones de ópera con las de otros teatros, siendo consecuencia natural de esta acertada modificación las muchas demandas de nuevos abonados, que figuran ya en las listas de la contaduría.

El día 10 del actual termina el plazo para las renovaciones, y del 11 al 14 la Administración del teatro dispondrá de las localidades libres y de antemano comprometidas en favor de las numerosas personas que las tienen solicitadas.

DE PETERSBURGO

EL PÁNICO

(DE NUESTRO REDACTOR)

Por haberme informado en la Central de Correos de que la correspondencia para el extranjero no partiría hasta mañana (28 de octubre), por la vía de Stokolmo, me abstuve de enviaros ayer mismo una descripción detallada de los hechos que han producido un verdadero pánico en la capital.

Ante todo, hay que recordar que en un mitin muy tumultuoso celebrado el martes por la noche en la capital, los estudiantes y los obreros decidieron provocar a toda costa una huelga general.

Nadie, naturalmente, había tomado en serio esta cándida resolución, porque se sabía que los revolucionarios, aun teniendo libertad de acción en sus clases obreras, no podían contar con el concurso de los pequeños industriales y comerciantes.

Ayer, jueves, hacia las nueve de la mañana, los obreros en bandadas empezaron a recorrer las calles principales de Vassili-Ostrov (isla Vassili), obligando a las tiendas a cerrarse.

Esta noticia se propagó con la rapidez de un relámpago por toda la ciudad. Las tiendas de comestibles, las panaderías, las carnicerías y las salchicheras, fueron literalmente tomadas al asalto por el público. Las cocineras no se contentaban con sus castas habituales; encontrábase en cada calle verdaderas caravanas de hombres y mujeres llevando a la espalda carneros completos, sacos de harina y de patatas, jamones y platos de terrina. Todas estas personas estaban visiblemente dominadas por la más viva agitación.

Los tenderos se apresuraban a cerrar sus almacenes: en algunos minutos el pánico se propagó por todas partes.

Yo iba por la perspectiva Vosnesenski, hacia el canal Catalina. En todo el trayecto no había una tienda abierta. En el mercado de la mañana, atravesado por la calle Sandoava, reinaba la más grande confusión. Millares de compradores se apiñaban alrededor de los tres pabellones de estos mercados centrales.

A medida que me aproximaba a la Gran Morskaja, siguiendo la calle de Gorkohovska, las tiendas cerradas iban siendo más escasas. Por la Gran Morskaja y la perspectiva Nevsky la gente circulaba pacíficamente.

Hacia la una se supo que los grupos de agitadores habían propagado el pánico entre los negociantes de los grandes almacenes del Gostinni Dvor, situados cerca de la iglesia de Kazan, en la perspectiva Nevski.

No tardaron en aparecer patrullas de Caballería y de cosacos de veinte hombres en las calles principales. En los barrios que se creían amenzados era más grande, naturalmente, el aparato de fuerza.

Peró la aparición de las tropas, lejos de calmar a la población, no hizo más que aumentar el pánico. La ciudad estaba casi desierta a las tres de la tarde.

El precio de algunos artículos de consumo aumentó rápidamente en alza considerable; la carne se vendía a 23 copeks la libra (en vez de 18); las gallinas a un rublo (en vez de 50 copeks); se duplicó el precio de la leche, y el del petróleo subió de 4 a 10 copeks la libra.

Todo el mundo compra petróleo, porque los agitadores revolucionarios habían propagado el rumor de que el suministro de petróleo dejaría de funcionar desde por la noche.

La estación Nicolás está guardada por un fuerte destacamento de Infantería, porque los huelguistas han amenazado con levantar los rieles para impedir la circulación de los trenes que hacen todavía el servicio de las estaciones vecinas. Trenes enteros cargados de víveres están estacionados cerca de la estación, sin que se pueda descargarlos. En la estación de la línea de Varsovia reina la misma confusión.

Estas consecuencias inquietantes de la huelga han impresionado tanto al Gobierno, hasta tal punto, que el conde Witte se trasladó ayer a Peterhof para hablar de ellas al Czar. Apenas regresó a Petersburgo, cuando se dio a conocer que el Czar había conferido a Witte las más extensas poderes para la constitución de un Gabinete solidario. El nuevo Consejo de ministros, presidido por Witte, tomará inmediatamente medidas energicas para hacer cesar la agitación.

Estas agitaciones se han disfrazado de militares para demostrar que en el momento decisivo las tropas fraternizarían con el pueblo. Sin embargo, a juzgar por la sangrienta colisión que hubo anteayer en Moscú entre los manifestantes que querían invadir la Central de Correos y Telégrafos y la tropa, está permitido dudar de tales sentimientos de fraternidad.

Los que pueden estar seguros los agitadores es de que si el Gobierno continúa algún tiempo vacilante, la anarquía cumplirá su obra destructora. Y el día en que cayese el régimen autocrático, las masas populares serían las primeras en arrojarse sobre los intelectuales que marchan en estos momentos a su cabeza.

Las tentativas hechas hasta aquí por los revolucionarios para cortar las comunicaciones telegráficas y aislar completamente a la capital, han fracasado afortunadamente. Pero la huelga amenaza estallar de un momento a otro entre el personal también de Correos y Telégrafos.

La única vía de comunicación que todavía queda abierta para el aprovisionamiento de San Petersburgo es la de Finlandia, porque los empleados de ferrocarriles finlandeses se han negado formalmente a hacer causa común con los huelguistas rusos. Pero no hay que perder de vista que Finlandia es un país relativamente pobre y que habitualmente recibe muchos artículos alimenticios, especialmente carne y legumbres, de Rusia.

Como las navegaciones continúan regulares, los barcos de la capital pueden importar víveres por medio de los vapores. Únicamente es de temer que los obreros del puerto, que también están muy agitados, se opongan a la descarga de los buques.

En los círculos conservadores se muestra la misma irritación contra el Gobierno, ac-

sándole de pusilanimidad. Se comprende, no obstante, que su situación es extremadamente crítica, y que la menor imprudencia de su parte podría fácilmente terminar en una catástrofe.

Los círculos oficiales quieren, evidentemente, evitar, mientras sea posible, choques violentos, porque el Czar ha manifestado su firme deseo de alcanzar una solución pacífica de la crisis. Todo indica, desgraciadamente, que esta esperanza del Soborano no tiene casi ninguna probabilidad de realizarse.

J. Peroslo.

LA GACETA DE HOY

Contiene las siguientes disposiciones: Presidencia del Consejo.—Real decreto aprobatorio de las tarifas de honorarios que deberán percibir los arquitectos por los diferentes trabajos de su profesión.

Gobernación.—Real decreto disponiendo que el domingo 19 del actual se proceda a la elección parcial de un senador por el arzobispado de Santiago de Compostela.

Real orden jubilando al oficial de segunda clase, adscrito a la Administración del Correo Central, D. Juan Rodríguez Méndez.

Fomento.—Real decreto autorizando al ministro de Fomento para que presente a las Cortes un proyecto de ley sobre pesca fluvial.

Otro ídem id. id. un proyecto de ley sobre organización, fines y funcionamiento de los Sindicatos agrícolas.

Otro autorizando a la Jefatura del Servicio Central de señales marítimas para gastar 184.843 pesetas en la adquisición de varios aparatos.

Otro nombrando a D. Juan Manella y Corrales para una plaza de ingeniero jefe de segunda clase, vacante en el Cuerpo de Montes.

Otro declarando oficialmente constituida la Cámara Agrícola de Lorca (Murcia).

Hacienda.—Real orden resolutoria de un expediente promovido por varios fundidores tipográficos de Madrid y Barcelona, en solicitud de extensión de su patente por la tercera parte de las máquinas que poseen.

Otra autorizando las cesiones de aguardientes compuestos y liciores que los fabricantes puedan hacer entre sí.

LA POLITICA EN PROVINCIAS

CARAGENA 5. La Junta del Censo no ha celebrado sesión por falta de número de individuos.

Se observa un desusado movimiento electoral, mensajero de unas elecciones reñidas.

Los distintos elementos se preparan para la lucha, trabajando porfiadamente para hacerse con representaciones numerosas, que les aseguren la intervención en las Mesas electorales.

La circunstancia de cesar ahora 15 concejales liberales, obliga a éstos a extremar sus trabajos.

Por las 32 vacantes que resultan lucharán liberales, mauristas, villaverdistas, republicanos históricos, de la Unión republicana, federales, independientes y de la Liga de vecinos del campo.

El total de candidatos pasa de 40, y, salvo que a última hora surja algún arreglo, las elecciones serán como pocas veces se ha visto aquí.

SEVILLA 5. Por falta de número se ha suspendido hasta mañana la elección de interventores.

Don Francisco Ruiz Martínez ha presentado la dimisión, con carácter irrevocable, de la jefatura del partido monárquico.

BILBAO 5. Por falta de número de vocales no se ha reunido la Junta municipal del Censo para la proclamación de candidatos y designación de interventores.

Se reunirá mañana.

PARA ULTIMA HORA

La Empresa finiebre La Soledad, Desagüa, 10, es la única casa que tiene tarifas fijas y muy económicas.—Teléfono 205.

TEATRO DE LA PRINCESA

Mañana lunes, 6 de noviembre, tendrá lugar en este teatro el primer concierto del eminente pianista y compositor Macío Horszowski, pequeño artista conocido por el niño prodigio, y que tan admirado fué en esta corte el pasado invierno.

El concierto, que comenzará a las cinco de la tarde, se compondrá del siguiente programa:

Primera parte.—Prélude et Fugue en la mineur, Bach-Liszt. Sonate en la majeur, Beethoven. a) Allegro vivace. b) Largo. c) Scherzo. d) Rondó.

Segunda parte.—Arabesque, Schuman. Fantaisie-Improvis. Prélude en re bemol, Mazurka en si mineur, Nocturne en si bemol, Chopin.

Tercera parte.—Six morceaux bizarres, Grieg. a) Papillons. b) Voyageur solitaire. c) Dans mon pays. d) Vision. e) Poème oriental. f) Au Printemps. Tarantelle, Lescheltzky.

SIXTO SORTEO DE REGALOS

a los suscriptores y lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Próximo el día en que se celebrará el sorteo de regalos a nuestros suscriptores y lectores, lo advertimos al público para que los que no hayan recibido la lista descriptiva de los 350 lotes, lo reclamen en la Administración.

Los primeros cinco premios son como sigue:

Primer lote.—Un coche automóvil, su perior en fuerza y plazas al regalado en el sorteo anterior. Pronto describiremos el citado automóvil, cuyo valor excederá de pesetas..... 7.500

Segundo lote.—Un solar en la prolongación de la calle de Alcalá (carretera de Aragón), pesetas. 3.336

Tercer lote.—Un magnífico mantero de Manila, bordado en colores, con profusión de rayos, también en colores, y cuyo peso es de 2 kilos 700 gramos, pesetas. 1.200

Cuarto lote.—Una cama de nogal, magnífica, tallado estilo gótico, pesetas..... 850

Quinto lote.—Una alcoba completa, compuesta de cama, somier, lavabo, armario de luna y mesa de noche, pesetas..... 500 y hasta 350 premios, formados por muebles, máquinas de coser, máquinas fotográficas, relojes, vajillas, cristalerías, objetos de viaje y tocador, obras de arte, etcétera, etc., todos de utilidad y positivo valor.

En los primeros días del presente mes de noviembre quedará abierta al público la exposición de los 350 lotes en el salón de nuestra Redacción, Factor, 7, principal.

Pueden recogerse en la Administración de este periódico los billetes correspondientes a este sorteo, presentando los recibos de semestre ó año, ó las colecciones semestrales ó anuales.

Los suscriptores de fuera de Madrid recibirán sus billetes por correo.

DESPUES DE LA DERROTA

LO QUE DICE NEBOGATOFF

PARIS 5. Ha llegado a Marsella, procedente de Tokio, el almirante ruso Nebogatoff, hecho prisionero por los japoneses en la batalla naval de Tsushima.

Apenas se supo en la ciudad su llegada, el correspondiente de L'Echo de Paris le visitó, celebrando con una entrevista, cuya parte más importante telegrafio.

Nebogatoff dijo al periodista que si el ingreso sus barcos a Togo, fue por razones de humanidad, que le impidieron consumir un sacrificio estári.

El almirante rindió homenaje a la abnegación de sus marinos.

Afirmó que no añadir nuevas exigencias humanas al número desolador que alcanzaron las bajas rusas en el combate.

El día 26 de mayo, Nebogatoff recibió de Rodjesvenski la orden de dirigirse a Vladivostok, y le obedeció acto seguido.

Al día siguiente, por la mañana se vio rodeado por la escuadra entera de Togo, compuesta de 27 grandes barcos y 40 torpederos.

Los buques a sus órdenes eran cinco: cuatro acorazados y un crucero, y apenas tenían municiones para la artillería gruesa.

La resistencia era imposible. Sin embargo, los marinos rusos se prepararon a morir, convencidos de que no podían soñar con la victoria.

Nebogatoff analizó la situación, y un sentimiento de piedat infinita hacia sus tripulaciones, le determinó a aceptar la vergüenza de una capitulación, necesaria para salvar las vidas de dos mil hombres.

El almirante se queja amargamente de que le hayan expulsado de la Armada rusa, sin previo juicio.

Afirmó que ha sido infamado por chismes ridículos llevados a San Petersburgo por unos cuantos doctores, popes y enfermeros.

«He aquí—añadió—los acusadores que se han oído para deshonrarme.»

Concluyó diciendo que espera se le fusile, una vez lo juzgue el Consejo de guerra, ya que, según parece, se le considera en Rusia culpable del crimen de traición frente al enemigo.

Nebogatoff llegará esta noche a París, y acto seguido saldrá para San Petersburgo.

SUCESOS

En la calle de Blanca de Navarra, y en la de Pizarro, núm. 13, se declararon pequeños incendios sin importancia, y sin que afortunadamente hubiera que lamentar ninguna desgracia personal.

Escándalo formidable. Esta mañana se anunció un gran escándalo en la calle de San Isidro algunos jóvenes.

Cuando llegó la pareja de Orden público para apaciguar los ánimos de los abortadores, éstos se resistieron, singularmente Camilo Pazos Rodríguez, que llevó su cólera hasta agredir a uno de los guardias, rompiéndole el capote.

El guardia tuvo que disparar al aire su revolver para recobrar el auxilio, ahuyentando a los que le acompañaban a Pazos.

Este fué reducido a la obediencia y conducido a la Delegación de vigilancia del distrito de la Latina.

Cuando desde este centro era trasladado al Juzgado de guardia, convenientemente atado para evitar nuevos desmanes, salió a su encuentro en la calle Mayor el padre del detenido, Manuel Pazos, quien protestó de que su hijo fuese conducido en aquella forma.

Reunió un gran gentío, que ayudaba al padre en su protesta, teniendo los guardias que llevar a Camilo al Gobierno civil, para trasladarle al Juzgado cuando los protestantes hubieran abandonado la calle.

Esto se verificó momentos después.

Oradores detenidos. En el mitin anarquista celebrado esta mañana en el teatro de Barbieri, fueron amonestrados por el delegado del gobernador dos oradores, que en el calor de la improvisación se excedieron en sus censuras al actual estado de cosas.

Como no acataran los órdenes del delegado continuaron por el peligroso camino iniciado en sus discursos fueron detenidos y llevados al Juzgado de guardia.

Los oradores son los compañeros Tomás Herrero y Rodríguez Herrero.

LA DUQUESA DE VILLAHERMOSA

Esta mañana, a las siete, ha fallecido en su hotel del Pardo la duquesa de Villahermosa, condesa viuda de Guagu, dama de la Reina y estrella brillante de la Corte en el reinado de Don Alfonso XII.

El poeta Zorrilla la cantó mil veces en sus versos inmortales.

Protectora de las letras patrias, su pérdida es para ellas, como para cuantos la trataron, verdaderamente irreparable.

DE TEATROS

NOTICIAS Y COMENTARIOS. Los teatros del genero chico hacen más de quince años que están reducidos al silencio, como lo que no haya en calidad va en cantidad, y nos ha proporcionado hasta dos estrenos en una misma semana.

Los carteles se han ido sosteniendo con las obras que tenían, y con otras que han desenterrado; pero ya la situación no puede prolongarse, y los estrenos empezarán en esta semana.

Seguramente romperá el fuego el teatro de la calle de Santa Brígida con «El Piripití» de Perrin y Palacios, música de Gay.

En Apolo se estrenará «El amor en solfa» de los Quintero, hallándose también en turno «La marcha triunfal» de Fernández Arias y Chapi.

Mientras llega el momento de dar a conocer las obras nuevas, Apolo ha tenido la torpe idea de poner en escena «El día de la Africana».

Basta decir que Riquelme hace un Querubini de los barrios bajos que no hay quien le conozca.

A Querubini por supuesto, que a Riquelme le conocemos todos y estamos hartos de enterados de que ciertas empresas son superiores a sus chulpanes.

El papel de tenor lo canta Reforzo, que si como bariton lo lo hace mal, en papeles de tenor no se lo ve; y la Pina, una de las títeres a quienes puede oírse cuando declama, y que además canta con gusto, resulta una de las más bellas de la clase de arte y belleza, le falta en alguna ocasión arraque y brio.

El día, más que otra cosa, produce la impresión de una discusión acalorada entre el tenor y la títere, en que la orquesta hace ruido para que no nos enteremos de sus diferencias.

El día de La Africana merece más consideraciones que las que le han guardado los artistas de Apolo.

A la Zarzuela le sucede lo contrario de Apolo, porque en la Zarzuela han vuelto los ojos a Bohemios, y Bohemios puede escucharse cantando como los cantan la Mariposa el tenor Gándia.

En la Zarzuela, antes que «La renta» de Perrin y Palacios, se estrenará «El compañero Teoche», de Paso y Jiménez Prieto, en lo cual ya no está la Zarzuela a la altura de Apolo, pues si en este teatro se agitan los Quintero, ya hallan autores que no pueden ir más allá de donde llega el tenor Gándia.

En la Zarzuela, antes que «La renta» de Perrin y Palacios, se estrenará «El compañero Teoche», de Paso y Jiménez Prieto, en lo cual ya no está la Zarzuela a la altura de Apolo, pues si en este teatro se agitan los Quintero, ya hallan autores que no pueden ir más allá de donde llega el tenor Gándia.

En la Zarzuela, antes que «La renta» de Perrin y Palacios, se estrenará «El compañero Teoche», de Paso y Jiménez Prieto, en lo cual ya no está la Zarzuela a la altura de Apolo, pues si en este teatro se agitan los Quintero, ya hallan autores que no pueden ir más allá de donde llega el tenor Gándia.

En la Zarzuela, antes que «La renta» de Perrin y Palacios, se estrenará «El compañero Teoche», de Paso y Jiménez Prieto, en lo cual ya no está la Zarzuela a la altura de Apolo, pues si en este teatro se agitan los Quintero, ya hallan autores que no pueden ir más allá de donde llega el tenor Gándia.

En la Zarzuela, antes que «La renta» de Perrin y Palacios, se estrenará «El compañero Teoche», de Paso y Jiménez Prieto, en lo cual

Carrera de San Jerónimo, núm 10
Papelaría de los Sres. Ribed, Miranda y Comp

Se reciben anuncios y suscripciones

Espectáculos del 6

Español. -9. - (Moda.)
-La loca. -El reverso de la medalla.
Comedia. -9. - El ad-
verario.
Pínoza. -5. - Concierto
por el eminente pianista
Miccio Horszowski.
9. - La presidenta del Su-
premo. - La doncella de
mi mujer.
Lara. -8 1/2. - El baile
de cabezas. - Mi sastre y
Mañana de sol. - Tortosa
y Soler (dos actos).
Price. -9. - El grumete.
-La muleta.
Zarzuela. -8 1/2. - Iden-
tidad. - Muros y cristianos.
-La balada de la luz. -
Bohemios.
Apelo. -8 1/2. - (Segun-
do beneficio de los autores
de El perro chico. - El alma
del pueblo. - El duque de
la Africana. - El perro chi-
co. - La reina de la Dolores.
Elava. -8 1/2. - (Com-
pañía Prado y Chacón.)
-La banda de trompetas.
-La peseta informal. - El
príncipe ruso. - Biblioteca
popular.
Cómico. -8 1/2. - El orga-
nista de Mostoles. - Las
granadinas. - San Juan de
Luz. - El arte de ser boni-
ta.
Novidades. -8 1/2. -
(Por secciones.) - Los Gra-
glos, excéntricos musicas-
les. - M. Trosky, transformis-
ta; trio Sturd y la sugeriva
Amalia Molina y demás
artistas de la compa-
ñía.
Fomea. - Todas las no-
ches. - Gran éxito de los
duetistas Georges Lys,
Miss Stafford, Lucinette,
Laurency, Keyra, Sister
Gordon, la Criolla, Enri-
queta Sivard y las obras
La Cachucha y Noche de
Val.
Recorrido Argüelles. -
(Ferraz, 23.) - Funciones
diarias tarde y noche.
Patinas, cinematógrafo,
tiro al blanco, columpios,
gimnasio, carrusel, etc.
Sección de patinas para
señores principiantes des-
de las siete de la mañana.
Cinematógrafo del Par-
que (Retiro), al lado de la
vaquería. - Todos los días
funciones de 10 a 1 de la
mañana y de 3 a 7 de la
tarde.
Gran Cinematógrafo. -
(Fez, 7, solar.) - Funciones
cinematográficas todos los
días, de seis a doce noches,
exhibiéndose las últimas
novedades en este género
en cuatro series diferen-
tes. - Gran éxito del céle-
bre clown Fregolini y su
agente Pantalon.
BOL.
religioso del día 6.
Santos del día 6 de
noviembre. - Santos Se-
vero y Félix, mártires, y
San Leonor, monje.
Saie el sol a las 6.50 y se
pone a las 5.07.
Cultos para el día 6.
Se gana el Jubileo de
Cuarenta Horas en la pa-
rroquia de Santa María, y
sigue la novena a Nuestra
Señora de la Almudena;
siendo orador en la casa,
a las diez, D. Paulino Co-
rrales, y por la tarde, a las
cuatro y media, el padre
Pomilio.
En San Pascual, Escala-
ves, Reparadoras, Carbo-
neras y Espíritu Santo, ju-
bileo perpetuo.
En el Cristo de la Salud,
mañifeso por mañana y
tarde.
Novenas de ánimas.
En San Jerónimo sigue,
siendo orador por la tarde,
a las cuatro y media, el Sr.
Sánchez León.
En San Sebastián id. id.,
a las cinco y media, D. Dionisio
del Caño.
En San Luis, padre Ilde-
fonso del Omo.
En San Martín, id. id.,
el P. María.
En San Ginés, y San Mi-
llán, los señores coadju-
tores.
En Santiago y San Mar-
cos, sus respectivos pá-
rrocos.
En Santa Teresa el pa-
dre Barrio.
En el Buen Suceso, don
Emilio Ruiz.
En la Concepción, padre
Mendia.
En la iglesia Pontificia,
padre Calvo.
En Santa Isabel, señor
Santamaría.
Mes de ánimas.
En San José sigue, pre-
dicando por la tarde a las
cinco, el Sr. Bonnin.
En Santa Bárbara, idem
idem, D. Manuel Garmón.
En la parroquia de Nues-
tra S.ñora de los Dolores,
el Sr. Amat.
En el Perpetuo Socorro,
padre Mariscal.
En San Ignacio, id., un
padre imitativo.
En el Carmen y Cova-
donga sus respectivos pá-
rrocos.
En San Ildefonso, el se-
ñor Balda.
En el Cristo de la Salud,
un buen orador.
En las Recoletas, don
Dionisio Fernández.
En Santa Cruz, D. Alva-
ro García.
En los Donados, señor
Bicos.
En Calizares, iglesia de
la Compañía y Carbona-
ras, serán los sufragos
sin sermón.
En las monjas de Gón-
gora, por la tarde, a las
cinco, empieza novena de
Ánimas.
La misa y oficio son del
Dulce Nombre de María.
Visita de la Corte de
María. - Nuestra Señora
de Covedonga en su parro-
quia y San Luis ó de Ato-
cha en el Buen Suceso.

LA EXCMA. SEÑORA
DOÑA MARÍA DEL CARMEN ARAGÓN, AZLOR É IDIAQUEZ
FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA Y CORRAL
DUQUESA DE VILLAHERMOSA
CONDESA VIUDA DE GUAQUI CONDESA DE LUNA, DE GUARA, ETC. GRANDE DE ESPAÑA DE
PRIMERA CLASE, DAMA DE SS. MM. LAS REINAS DOÑA ISABEL II, DOÑA MARÍA DE LAS
MERCEDES Y DOÑA MARÍA CRISTINA.
HA FALLECIDO EL 5 DEL CORRIENTE, A LAS CINCO Y MEDIA DE LA MAÑANA
EN SU CASA DEL REAL SITO DE EL PARDO
DESPUÉS DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD
R. I. P.
Los Excmos. Sres. Duques de Granada de Ega, Condes de Guaquí, Duquesa de Gamir,
señorita doña María Josefa de Goyeneche, Condes y Vizconde de Monteabrier, primos,
sobrinos y demás familia.
RUEGAN a sus numerosos amigos la encomiendan a Dios Nuestro Señor,
y se sirvan asistir a las misas que de cuerpo presente y en sufragio de su
alma se celebrarán en el Oratorio de su casa de esta corte, Plaza de las
Cortes, núm. 4.

LA FUNERARIA-20, Preciados, 20.

DEUDA PÚBLICA
Pagos y entregas de va-
lores.
Días 6 al 9 de noviembre.
Pago de créditos de Ul-
tramar reconocidos por los
ministerios de la Guerra,
Marina y Dirección gene-
ral de la Deuda y Clases
pasivas, pertenecientes al
primer grupo; facturas con-
rrientes hasta el número
1.369.
Idem de carpetas de con-
versión de títulos de Deuda
perpetua exterior al 4 por
100 en otros de igual ran-
te de Deuda interior, con
arreglo a la ley y real de-
creto de 17 de mayo y 9 de agosto
de 1898, respectivamente,
hasta el número 32.253.
Idem de títulos de la Deu-
da perpetua exterior, pre-
sionados por la acrec-
ción de sus respectivas
hojas de cupones, con arreglo
a la real orden de 18 de
agosto de 1898, hasta el nú-
mero 3.045.
Idem de residuos proce-
dentes de la conversión de
Deudas coloniales y

amortizable del 4 por 100,
con arreglo a la ley del 27
de marzo de 1900, hasta el
número 2.121.
Idem de carpetas de con-
versión de residuos de la
Deuda del 4 por 100 in-
terior, hasta el número
9.498.
Idem de carpetas pro-
visionales de la Deuda am-
ortizable al 5 por 100, pre-
sentadas para el canje por
sus títulos definitivos, con
arreglo a la real orden de
2 de mayo de 1900, hasta
el núm. 11.032.
Idem de títulos del 4
por 100 interior, emisión de
31 de julio de 1900, por re-
novación de otros de igual
ran- te de las emisiones de
1892, 1898 y 1899, facturas
números del 1 a 13.712.
Dia 7
Pago de créditos de Ul-
tramar; facturas corrien-
tes hasta el núm. 1.369.

PIELES
Las más elegantes y lacia.
La Violeta Puencarral, 56
BURLETES INVISIBLES
de 10 y 15 cent., metro.
Bastones y saleras para porteros,
en metal y madera; alzapavos de
metal; sillas para el coche; trans-
paretes, bules, pumeros, batería
de cocina, todo baratísimo. Perfe-
ctos Corroera Paja, 10, frente al
Teatro Lara.
LOS MEJORES ANTEOJOS SON
Los de roca de precisión;
los venden Ezequiel L. Duque,
óptico, Arrenal, 21, Madrid,
Oviedo, Coruña y Gijón; los doy a
prueba; no siendo satisfactorios
devuelvo el dinero. Mas detalles, pí-
desse catálogo, se da y envía gratis.
Últimas novedades en lino y ca-
pricho para señoras.
ALMONEDA, LAGASCÁ, 7. NO
SE admite penderes.
PART. HERM. PUAL, C. S. S., Je-
suísimos, R. Colanero, 10 aster.
A BORDA SAUNDY LO LAMPO,
430 pías mes. Lino, 6. L. 1.325.
PERSONAL
de las clases
formas, se cobra y facilita en la
Succión, San Vicente Alta, 12; te-
léfono núm. 1.457.
ANTIGUA AGENCIA STOR
Esqueles. Aniversarios
OFICINAS REINA, 45.

ALHAJAS
Compra como nadie G. FUNES,
55, Carretas, 85, principal.
De 2 a 4 días festivos de 10 a 12.
EL SMOKING
Ballesta, 17. Heel una trajeame-
ricana, buenos forros, 25 pesetas.
ENCAJERAS BELGAS
arrájanse a nuevo encajes antiguos,
corriónes de tul y seda y mantiles,
6 y 8. Alcalá, 6 y 8, prim.
PIANOS
PLAZOS
25 pesetas
sin factor, sin entrada, sin letras.
Alfonso X, núms. 4 y 5.
ALMONEDA
Gran mobili-
fario de casa.
8, Marqués de Cubas, 8.
FOTOGRAFOS
Se ve de máquina grande de ta-
ller con objetivo Hermagis para ob-
tener retratos directos hasta 50 x 80.
Caños, 8, entresuelo.
AUTOMOVIL
Cilindrada perfecta, estado, muy co-
modo, 4 asientos, capota, accio-
nario, 4 e lndros, 4 marchas a pu-
to y pedaleo, 11.000 pesetas. Sin
requisitos. Ortega, Sandoval, 2.
PELETERIA RUSA
Se necesitan buenas oficiales para
trabajar y otra que sepa probar pre-
sas. CARMEN, 10.

GANGA
Automóvil sin estrenar de ocho
ruedas, motor con 10 CV, 1.000
pesetas. Leganitos núm. 35.
PRIMITOS EN FUM. DESDE 3
pías. Carmen, 3, 2. izquierda
PIANO NUEVO 7/8 CUERDAS
Pianos. Leganitos, 18, prin. l. q.
COCHES
Venta de toda clase de carruajes.
Alfonso X, núms. 4 y 5.
SEGUNDO ANIVERSARIO
EL ILMO. SEÑOR
DON FRANCISCO BUSTELO
Y SANCHEZ
Teniente Coronel retirado, Diputado a Cortes
Falleció en Madrid el día 8 de noviembre de 1903
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 6 del
corriente en el Santísimo Cristo de la Salud y
el 8 en la parroquia de San Sebastián, se apli-
carán por su eterno descanso.
Su viuda doña Concepción Sáenz de Ledesma,
primos, sobrinos, sobrinos políticos y demás fa-
milia.
Ruegan a sus numerosos amigos se
sirvan encomendarle a Dios.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Sa-
nidad y Obispos de Madrid, Alcalá y Sion, han
concedido 100, 80 y 40 días de indulgencia, res-
pectivamente, en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR
DON FEDERICO OLBES
Y BONILLA
falleció el día 4 de noviembre
de 1871.
R. I. P.
El día 6 a las once, se
celebrará la misa del primer
aniversario, en la parro-
quia de San Sebastián.
Todas las misas que se
celebren por los señores
sacerdotes adscriptos a la
misma, se rán aplicadas
por el eterno descanso de
su alma.
Su hermana D.ª Lu-
cia Olbes y Bonilla su-
plica a sus amigos se
sirvan encomendarle a
Dios.
DINERO
TODO SU VALOR
por alhajas y papeletas
del Monte. LA CASA
QUE MENOS COBRA
PRINCIPE, 6
TRASPASO
con géneros cam-
biaria. Mayor, 28.
SE ALQUILA EN EL BARRIO
de Salamanca, pequeño piso in-
dependiente, luz eléctrica y gas, a
propósito para diplomático.
Serrano, 46, portera, daran
través.
Burletes corriente ó in-
visible, a diez céntimos
metro. Descuento por
mayor.
Charros reforzados, cali-
dad superior, muy ba-
ratos.
Plumeros de todos tama-
ños, desde 25 céntimos.
Pajillas para la dentadu-
ra, una caja con 500,
25 céntimos.
Gamuza inglesa, desde
50 céntimos.
Cepillos para dientes, rop-
pas, sombreros, calzado
y bisos.
Brillo especial y economi-
co para pavimentos.
Botinas para el calzado.
Sidel. - Lo mejor para
limpiar incrustas, espe-
jos y cristales.
Precios ventajosos.
Hijos de M. Graes.
Fuero rral 8, y Atocha, 16.
TAPICERO
Calle Santa
Teresa, 3, 1.º.
PANO VERT. URG. VENTA.
Atocha 5, 2.º deca.
PERDIDA DE UNA DENTADU-
ra que le valia componer. Gratifi-
cación de devolución, Serrano, 78,
portera.
SEÑORA SOLIDESA COLCOCA,
para señor Sacerdote. Co-
rredo, Alta, 25.
SERREJE AMA GOR. O SE-
ñor Compañía, razón. Albur-
querque, 17, 3.º izquierda.
Calzado de lujo.
Calzado económico.
Fuencarral, 26, 1.º
Príncipe, 13, ent.º
Plaza de Bilbao, 11.

BAY STATE RUBBER CO. BOSTON
PARA EL INVIERNO
no basta sólo un buen abrigo para preservarse del frío y la humedad; hay que procurar también que los pies estén bien calentados y secos, y esto solo se consigue con el uso del calzado de goma.
El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la Boston Rubber Shoe Co.
Tíjase que las suelas lleven estampada la marca de fábrica que reproducimos.
Depósito general para España: MUELLER Hermanos, Barcelona, «La Villa de París», Rumbia del Centro, 12, y Avinyó, 23, quienes indicarán los puntos de venta a los que no encuentran nuestra marca en los comercios.

ENCARGADO ELECTRICISTA
La Sociedad Española de Construcciones eléctricas abre un concurso para cubrir la plaza de contratista electricista de su Fábrica de Va-
gones de Besain (Guipúzcoa).
La dotación de esta plaza es de 5.000 pesetas anuales, y para optar a la misma se precisa que los aspirantes hayan adquirido ya centrales eléctricas y hecho montajes de alguna importancia, instruyéndose aquellos cuyos servicios sean más recomendables.
Las solicitudes deb rán dirigirse al Director General de la Sociedad, Prim, 8, bajo, Madrid, donde también se darán cuantos informes se soli-
citen sobre el cho cargo, antes del 30 de noviembre, y deber n ir acom-
pañadas de los documentos necesarios para acreditar sus servicios y dar
referencias.
LA ELECTRICIDAD
BRUJAS, FRENE Y AGAZZI
SABADELL
Construcción anual: 200 dinamos y electro-
motores
Motores y Fábricas de gas pobre.
Inmenso depósito de material en general.

NEUVAS MAQUINAS TRICOTOSAS
para componer y fabricar medias y calcetines sin costura, y todos los demás artículos de punto, propios para familias obreras, casillos, talleres y fábricas. - Sencillas, prácticas y económicas. - Las hay desde 300 pesetas. Se remiten con un libro de instrucciones. - Pedit calzado a la CASA AGUSTI, calle de Geronimo, núm. 129, Barcelona, 6 al representante en Madrid, D. Juan Lagarriga, Atocha, núm. 30.
DOCTOR ALCAIDE
Médico y dentista de la Real Casa.
Enfermedades de la boca, dentaduras artificiales, orificaciones y demás operaciones de los dientes. - ESPARTEROS, 11.
CALLOS, OJOS DE GALLO, UNAS GORDAS. Todo lo convierte en polvo impalpable, instantáneamente, sin dolor ni daño alguno, la famosa rebarba de la popular ESCOFINA LOSADA. Su inventor premia con 1.000 pesetas una Jurado a quien le presente algo tan eficaz, provechoso y económico. Las ESCOFINAS son a 1, 2 y 4 reales, y duran de 1 a 2 años. Las de peseta tienen la raspa más fina, para callos muy doloridos; con éstas se regala el Ablandador CALLOS LOSADA. Las hay anchas y 6 reales, exactas para las puntas de los pies. Todas llevan instrucción. Es la sola que no lleva estampado su nombre. Se venden en farmacias, bazares, zapaterías y limpiadores de toda España, y en el domicilio del inventor, D. R. Losada, s.º Hornos de la Mata, 10, Madrid. Gran rebaja desde media docena. - Horno tarillas.

SEGUNDO ANIVERSARIO
EL ILMO. SEÑOR
DON FRANCISCO BUSTELO
Y SANCHEZ
Teniente Coronel retirado, Diputado a Cortes
Falleció en Madrid el día 8 de noviembre de 1903
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 6 del
corriente en el Santísimo Cristo de la Salud y
el 8 en la parroquia de San Sebastián, se apli-
carán por su eterno descanso.
Su viuda doña Concepción Sáenz de Ledesma,
primos, sobrinos, sobrinos políticos y demás fa-
milia.
Ruegan a sus numerosos amigos se
sirvan encomendarle a Dios.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Sa-
nidad y Obispos de Madrid, Alcalá y Sion, han
concedido 100, 80 y 40 días de indulgencia, res-
pectivamente, en la forma acostumbrada.

COMPANIA GENERAL AGUAS MINERALES
Mondariz, s. c. 70 cts.; Marmolejo, 70; Villahit, 1.10.
Se sirven a domicilio y se expiden a provincias. Relea, 21 Madrid
JACINTOS DE HOLANDA
legítimos y demás cebollas de flor para plantar en seguida. Antigua casa
Lavez y Sall-ites. Hortaleza, 27, Madrid.
CAFE SUPERIOR EN GRANO
(tueteo diario), 5 pesetas kilo.
MANUEL ORTIZ - Teléfono 1.476. - PRECIADOS, 4.
Come-tibles finos.
BELLEZA del CUTIS
LOCION HIGIENICA Y ANTISEPTICA
Cura y evita las espinillas, manchas, hoyos, arrosas y erup-
ciones de la cara. La a la piel flexibilidad y frescura. Frasco,
3 pías. Remitida por correo, 4 pesetas.
CAIDA DEL PELO
Se evita y vuelve a su estado normal de desarrollo con la
Loción reconstituyente y tónica. Precio, 3 pías.
Farmacia Gacera, Príncipe, 13, Madrid

LAS TOSAS Y MALES DE GARGANTA
se curan con las PASTILLAS PRIETO DE GUAYACINA Y MENTOL
A la primera pastilla calma la tos, y con una sola
caja, curan la ronquera, coqueluche, flegmas del aliento,
anginas, dolor, picor, sequedad e irritación de gar-
ganta. Indispensables a los fumadores, cantantes, y
oradores. No contienen calmantes que perjudiquen
el estómago, como ocurre con la generalidad de estos
preparados. De venta en todas las farmacias de Es-
paña y en la del autor.
FERNANDO EL SANTO, 5, MADRID
CAJA UNA PESETA
Al por mayor: Pérez, Martín, Valesco y C.ª

AVISO A LOS VIAJEROS
BILLETES KILOMETRICOS
La Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante
ha facilitado a su Despacho Central de la calle de
Alcalá, números 14 y 16, teléfono núm. 103, suficiente
número de billetes kilométricos de todas las series,
para que los pedidos del público puedan ser atendidos
en el acto y con mayor diligencia que en las oficinas
particulares.
Los viajeros de Madrid no necesitarán acudir en
adelante a las Agencias encargadas de la expedición
de dichos billetes, puesto que en el citado Despacho
Central, además de quedar servidos rápidamente, se
economizarán el importe de la comisión, que viene a
producir un gasto innecesario.

AGENCIA FUNEBRE MILITAR
CLAUDIO COELLO, NUM. 46
TELÉFONO 2.067
Única casa que ostenta este TITULO y no tiene sucesores ni está
fusionada con ninguna otra, todo su material nuevo y de forma
moderna. Avisa al público que exige al llamar a esta casa que los
representantes de la misma lo acrediten documentalmen- te para no
sufrir equivocaciones, haciendo constar que no se presentan en las
casas sin ser previamente llamadas.
Traslados, coronas y entierros a precios económicos.
SERVICIO PERMANENTE

EMPLASTOS POROSOS
de ALLECOCK
Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente
entre las mujeres). Proporcionan alivio instantáneo.
Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.
DIRECCIONES PARA SU USO.
Para dolores en la región
de las caderas, para la De-
bilidad en las caderas, el em-
plastro deberá aplicarse como
se ve arriba.
Donde haya dolor pióngase
un emplastro de Allecock.
Para Reumatismo ó Dolor de Espal-
das, Codos, y otras partes ó para Torce-
duras, Contusiones, Entumecimiento
y Hinchazón, etc., el emplastro de-
berá cortarse del tamaño y forma
requeridas, aplicándose según se ve
arriba.
Para el Mal de Garganta,
Tos, Bronquitis, para Pulme-
res debilitadas, y para las
partes sensitivas y doloridas
del estómago, aplíquese como
se ve arriba.
Reumatismo, Resfriados, Tos,
Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas,
Lumbago, Ciática, etc., etc.
TENGA PRESENTE - Que los Emplastos de Allecock,
se han vendido a millones durante más de 58 años. Como todas las
cosas buenas, han sido imitados; pero solamente en apariencia. Se
garantiza que no contienen Belladonna, Opio, ni veneno de ninguna
especie.
Insista en obtener el de ALLECOCK
Fundada 1752.
Píldoras de Brandreth
Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.
Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
Agentes en España - J. URIACH & CA., Barcelona.

EL CONSULTOR PARA TODOS
Diccionario de legislación vigente
POR DON MATEO MARTINEZ MOREDA
Otra de utilidad para los abogados, los opositores a los cargos jurí-
dicos del Estado, estudiantes de Derecho y para el público en general.
Consta de tres tomos, a 10 pesetas cada uno en rústica. Por su cri-
pcion, a 3 pesetas mensuales. Rodríguez San Pedro, 9, Madrid.
JARABE FENICADO DE VIAL
combate los microbios ó gérmenes de las
enfermedades del pecho, es de eficacia segura
en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bron-
quitis, Gripe, Ronquera, Influenza.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.
Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.
UNICA LIQUIDACION VERDAD
Caballero de Gracia, 14 y 16, frente a la Iglesia.
Las señoras que quieran aprovechar la ocasión de los precios extraor-
dinarios, les ofrecemos el lunas y martes, 800 metros de terciopelo seda
a 2 pías.; paños Seda a 24 pías. corte; falda seda desde 25 pías.;
modas de París a 30 pías.; trajes de señora «orados de seda a 80 pesetas.
SE TRASPASA EL LOCAL
VERDADERA LIQUIDACION DE ALFOMBRAS Y ESTERAS
Para realizarlas en pocos días vendemos. Noquetas y
Bruselas inglesas a 2,75. Terciopelo ruso a 2,30. Id. de algodón a 0,75.
En tapices inmenso surtido a 40 pías. Pitas alfombradas a 1,10, las más
superiores 1,40. Cordelillos esparto a 0,75, de algar 0,15.
No comprar sin ver antes nuestros surtidos que todos son de ocasión.
LUNA, 4 Y CORREDERA, 1

PRIMER ANIVERSARIO
DON JORGE BURGALETA
Y CABALLERO
SUBDIRECTOR DE LOS FERROCARRILES
DEL NORTE
Falleció el 5 de noviembre de 1904 en Madrid
R. I. P.
Su viuda doña Vicenta Pérez de Laborda;
hijos Vicente, Domingo, José María, Salva-
dor y María Rosa, y demás familia,
RUEGAN a sus amigos le encomien-
den a Dios.
Todas las misas que se celebren el día 7 del
actual en la parroquia de Santa Bárbara de esta
corte y en la parroquia de San Jorge (Tudela de
Navarra), se aplicarán por el alma de dicho se-
ñor.
Hay indulgencias concedidas en la forma
acostumbrada.